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A magyarság ereje.
Budapest, junius 2.

(L.) A központi statisztikai hivatal szét- 
küldöttc az 1900. évi népszámlálás ered­
ményének első kötetét. Hadd vegyük át e 
könyvből mindenekelőtt az örvendetes 
adatokat.

Hadd Írjuk meg, hogy a magyar korona 
országainak összes polgári és katonai né­
pességéből kerekszámban 9 millió vallotta 
magát magyar anyanyelvűnek, a nem ma­
gyarajknak közül is 1 és fél millió érti és 
beszéli a magyar nyelvet, egyszóval tizen­
kilenc millió lakosságból 10.175,514 em­
ber tud magyarul beszélni. Diadalmasan 
hirdethetjük hát, hogy a magyar anyaor­
szágban a magyar anyanyelvűek száma 
már meghaladta az abszolút többséget.

Azonban a diadalmas fényességet hosz- 
szu sötét sávok szelik keresztül. Ha csak 
az volna a hivatásunk, hogy örömet sze­
rezzünk minden igaz, jó magyar léleknek, 
de szívesen hallgatnánk erről a dologról! 
De hiába fordítjuk félre fejünket, hiába 
akarjuk eltakarni arcunkat, ama bosszú 
sötét sávok itt vannak szemünk előtt, 
keresztben, hosszában, át meg átfogják 
a mi diadalmas nemzeti büszkeségünket, 
a magyar faj erejét, méltóságát és ha­
talmát.

Mert hallgathatunk-e, mikor a statisztika 
számai félelmetesen mutatják, hogy az ér­
dél v; megyékben Beszterce-Nuszód, Három­
szék, bogaras, Nagy-Küküllö és Torda-Ara- 
nyos) diadalmasan nyomult előre számban 
és erűben — az oláhság ? A statisztika

nem érzeleg, nem is sir, de a rideg számok 
erősebben rázzák meg lelkünket minden 
frázisnál, minden könynél.

Beszélhetnénk még a tótság terjedéséről 
is, de itt sokkal kisebb a veszedelem, mert 
amit a falukban vesztünk, azt a nagy 
városok visszaszerzik nekünk. Szóval 19 
millió ember közül mégis 10 millió beszéli 
a magyar nyelvet és beszélné bizonyára 
sokkal több, ha ez a tiz millió ember mind 
valóban igaz jó magyar ember volna.

Súlyos vádat mondtunk ki, de nem vo­
nunk vissza belőle semmit. Ha a magyar 
nemzet csakugyan az volna, aminek lennie 
kellene, hatalmára, erejére, kultúrájára 
büszke és önérzetes nép, akkor legalább öt 
millióval többen beszélnék és értenék a 
nyelvét. De hiszen tudjuk, hogy nincs az 
a kis nemzetiségi töredék, ki oly meg­
ál kuvóan, oly gyámoltalanul viselkednék, 
mikor legszentebb, legigazabb, legjogosabb 
érdekeiről és érzelmeiről van szó. Nem 
beszélek az intelligenciáról, melynek csak­
ugyan ajánlatos az idegen nyelvek tanulása. 
Nem beszélek arról, hogy az az úgyneve­
zett intelligencia az ajánlatosból szükségest 
és nélkülözhetetlent csinál s derürc-borura 
tanulja az idegen nyelveket, mielőtt a 
magáét tökéletesen tudná Magyarország 
hires arról, hogy sehol a világon annyi­
féle idegen nyelvet — s oly hibásan — 
nem beszélnek, mint nálunk. Azt sem 
említjük, hogy az ötéves gyermek ma már 
három nyelven parihoz, a szülök nem 
kis büszkeségére, de felemlítjük, hogy 
még maga a magyar nép is bámulatosan 

I gyorsan tanulja meg a közte élő nemze­

tiség nyelvét. Mondhatják, hogy ennek 
csak örvendetes oka a magyar nép nagy 
értelmessége és könnyű felfogása, de mi 
szivünkből kívánjuk, hogy e tekintetben 
inkább nemzetiségeinké legyen a dicséret 
és dicsőség.

A legnagyobb bűn pedig magáé a fő­
városé. Ezé a hatalmas, óriás metropolisé, 
melyre csakugyan erején felül áldoz a 
magyar nép pénzt, szereletel, érdeklődést. 
Melynek a magyarság szivének, lelkének 
kellene lenni. Melynek kötelessége lenne 
uj meg uj nemzeti érzésekkel, eszmékkel, 
gondolatokkal ellátni az egész országot. Néz­
zétek meg Párizst, van-e még egy olyan igazi 
francia városa Franciaországnak ? Nem 
minden uj nemzeti eszme, gondolat, he- 
vülés ott terem meg. A francia vidék még 
nyugodt, mikormár Párizs torlaszokat és bar- 
rikádokat épit. Nézzétek meg Németorszá­
got az ö Berlinjével s rá meritek-e mondani, 
hogy Budapest azt a nemzeti hivatást tel­
jesíti, amit az imént említett két világvá­
ros? Nem; mindnyájan tudjuk, hogy Bu­
dapest magyarsága milyen színtelen, mi­
lyen közömbös, hiszen itt virágzik, — va­
gyis jobban mondva — dühöng a francia 
és angol nevelönük intézménye, itt van­
nak az öt nyelvet dadogó csodagyerme­
kek, itt alakult ki az uj modern nyelv, 
mely teljesen lüggetlen az irodalomtól, a 
népiestől, sőt még a magyar szellemtől is. 
És itt vannak az óriási magyar test mel­
lett az apró kis sváb faluk, hová kirándu­
lunk, ahol nyaralunk, ahol a szó szoros 
értelmében kitartjuk az egész német la­
kosságot, de ahol még egyetlen-egy férfi,

Prielle Kornélia.
— A Magyarság eredeti tárcája. —

Vasárnap a Nemzeti Színház ünnepelte Prielle 
Kornéliát. Ünnepelte délelőtt, midőn meghívott 
vendégek jelenlétében Szápáry Pál gróf átadta 
azt a mellszobrot, melylyel a hálás közönség 
még életében óhajtotta a nagy művésznőt meg­
lepni és ünnepelte a „Nagymamádnak esti elő­
adása alkalmával.

Az ünnepély első módja a logszokatlanabbak 
közé tartozik, ámde ez alkalommal egészen jo­
gosult volt. Hadd essék jól a Prielle Kornélia 
szivének az a tudat, hogy hosszú művész-pályá­
jának nagv fontosságát ez a korszak, ez a ha­
nyatló korszak is megértette, s tudja méltá­
nyolni.

Prielle Kornélia a szobor-átadásnál nem volt 
jelen. A hódoló tiszteletnek megnyilatkozásait 
nőm hallotta. Nem is szolgált ö arra rá, hogy az 
öröm és meghatottság ez izgalmának kitegyók. 
Elvégre a szoborieleplozések nem szoktak azok 
jelenlétében lefolyni, akiknek a szobor szól.

Igen jól tudjuk mi, iiogy az ünncpoltetéseknck 
mai divatja már csaknem kórsággá vált, de meg 
tudjuk magyarázni, hogy miért szeretjük oly na­
gyon. A lázas, gyors, „élni-sietés'-nck kiegészítő 
része minden hivatalos és nem hivatalos jubi­
leum. Tudunk olyan jubileumról is, melyet jó 
barátaink a hajánál fogva rántanak elő, hogy 
nevünket egy kissé forgalomba hozzák.

Prielle Kornélia ünneplése más, egészen más 
jelentőségű. Én úgy hiszem, nekünk ünnep, va­
lahányszor őt a színpadon látjuk. Ünnep a szi­
vünknek és lelkűnknek.

Ha megjelenik hófehér hajával, lelket átjáró 
tekintetével, ha ajkáról csörgedezik a beszédnek 
édes árja, ha mosolyog, ha fedd, ha elálmólko- 
dik — avagy ha nőin is szól semmit, csak meg­
jelenik, a színpad megtelik vele.

Milyen koldus a szinfalhasogatók erönnivi gya­
korlata az ő kezének egyetlen legyintéséhez, 
szemének egy pajkos hunyoritásához képest I 

Láttunk az ö szerepében mást, aki szintén fe- 
hérp arOkát tett a fejére, szintén mosolyogott, szin­
tén akart kedves, sőt túlságosan kedves lenni —■ 
és a szivünk fázott a láttára. Hol maradt a báj 
és természetesség, hol maradt a kedély melege 
— hol maradt a művészet V Prielle Kornéliát 
csak egyet ismerünk, s azokat, akik öt akarják 
utánozni — szánóan megmosolyogjuk. És akaratla­
nul is eszünkbe jut, hogy Prielle Kornélia mint 
tizenöt éves leányka igen sokféle szerepet ját­
szott, énekelt is, nem volt módjában sem egyé­
niségében, hogy válogasson; nem mérlegelte a 
szerepek hatását — csak játszott, szivvel-lélek- 
kcl játszott tizenöt éves korától máig, s játszik 
ma is hetvenhat éves korában Negyvennégy év­
vel ezelőtt került a Nemzeti Színházhoz, se ten­
gernyi idő alatt — mert tengernyi idő ez a mű­
vésznők életében — nem ment ki a divatból.

h. divat ... ez a rettenetes szó emeli fel és 
öli meg a művésznőket. Azokat is, akik a tor­

kuknak és táncuknak, s azokat is, akik drámai 
hevüknek és érzelmeiknek köszönik legnagyobb 
sikereiket. A divat nem tudta Prielle Kornéliát 
háttérbe szorítani. Csodálatosan nagy adománya 
az istennek a kedély, ifjúvá teszi az aggot, meg­
hazudtolja a fehér hajat, s példázza a művész­
nek örök ifjúságát. De ahhoz, hogy a kedé.y ilyen 
mindenhatóvá legyen : a lélek tökéletes összhang­
jára van szükség. Romboló szenvedély, csalódás, 
testi szenvedés, kudarc, mind hozzájárulhatnak 
ahhoz, hogy a kedély elveszti erejét, üdeségét. 
Prielle Kornélia az életben is az, aki a színpa­
don : egyszerű és nemes, jó és bájos; testileg 
nem szenvedett sokat, kudarca pedig nem volt 
soha. A művészet fölkemjo volt mindig; a fiatal 
kor szépsége és bája nala észrevétlenül ment át 
ez érett kornak ezer apró vonással jellemezni 
tudó erejébe, s az aggkort csak a fehér haj jel­
képezte — az aggkornak gyengesége nélkül. Is­
tennek nagy adománya az ilyen művészet, a sze­
rencsés halandó megéri azt, hogy már életében 
eszmévé váljék kortarsai szemében. Nem kell 
majdan halala után támadnia egy fölfedezőnek, 
aki érdeme szerint arra a polcra helyezi a na­
gyok purtheonáhan, amely öt megilleti.

Mióta Prielle Kornélia játszik, immár a harma­
dik nemzedék nő fel. Az első látta őt a „Tisza­
háti kis liba* szerepében, a második megbámulta 
„Cora‘--ját (A 47. cikk-ben), s a harmadik a Paille- 
ron Reville hercegnőjét és Csiky Nagymainájá 
látja benne megtestesítve A kis leányka, aki 
Debrecenben és Kolozsvárt elbűvölte a reform
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asszony, sőt gyermek sem tanult meg ma­
gyarul értünk egy szót sem, még annyit 
sem, hogy „köszönöm“ vagy „jó napot 
kívánok. “

De minek is, hiszen „mi boldog pestiek“ 
beszélünk mindenféleképpen, svábul szá­
szul, franciául, angolul, olaszul, sőt ma­
gyarul is, ha éppen muszáj. A budakeszi 
sváb önérzetesebben hordhatja fejét, mint 
a budapesti polgár, mert a kettőjük nem­
zeti mérkőzésében a budakeszi sváb volt 
az erősebb.

Szivemből kívánom, bár mind igaz volna 
a sok hazug mese, mit ellenségeink hiresz- 
telnek barbar, vad sovinizmusunkról. De 
hiszen ez csak úgyis szóbeszéd, melynek, 
hogy mennyire nincs alapja, azt épen el­
lenségeink tudják legjobban. Bár volna hát 
legalább az a tiz millió magyarul beszélő 
ember igaz magyar. Akkor a jövő nép- 
számlálás eredményén aztán igaz szívvel 
és tiszta lélekkel örvendezhetnénk mind­
nyájan.

Béke Délafrikában.
Budapet, junius 2.

A világtörténelem nagyjelentőségű dátuma lett 
1902. junius elseje.

Amit az emberi társadalom már évek óta 
repesve várt; amit egyképp követelt az ember­
szeretet, a jog. — a Világ gazdasági s egyéb 
érdekeinek összesége, az végre megtörtént: az 
angol-bur békekötés okmányát alá­
írták. I

A háború borzalmai, vérpatakok, felégetett 
farmok füstölgő romjai, a concenlrációs tábo­
rok nagy nyomorúsága, a dum-dum lövegek 
fekete, gyilkos esője után egy fehér lap, amely­
nek közömbösen sorakozó fekete betűsoraiban 
egy szabadságra szomjas derék, vallásos, bá­
tor, csodált nép összes alkotása, összes ábrándja, 
vágyódása van eltemetve. S a romokon a vi- 
lágbiró angol nemzőt épülőiének óriás oszlopa 
épült, amely immár u abb évszázadokra megerő­
síti pénzzel, pénzéri vérpatakok mentén ter­
jedő birodalmát. Egy nemzet eltűnt a világ 
színpadáról, a legendás hősök e nemzete nép­
rajzi fogalommá zsugorodik s Angliának egy 
gyarmati al többje van.

Kincset termő gyárinál, s c mellett az Indiá­
kat járó angol kalmár-hajók természettől szá­
llóit, utközepi pihenője végre angol kézben van.

A minden rokonsz nvre érdemes derék nem­
zet. tragikuma. hogy földrajzi fekvése, gazda­
sági előnyei abba a kényszerhelyzetbe sodor­
ták, amelyben Anglia itt összetorlódó hatal­
mas érdekei közöli össze kellett roppannia.

I'.z meg n ' uj kor legvéresebb leg-

idök kardos, darutollas kalpagu ifjúságát, aki 
lángra lobbanlottu Petőfi szivet — a korán her- 
vasztó ,,forró deszkák ‘-on lön ,.nagymamáivá. 
Es e hosszú idő alatt a divat kórsága félve tért 
ki az ő utjából; a fel-feltűnő ünnepeltek csupa 
halavány csilíagocskák voltak : jöttek, hogy eljátsz- 
szák kis játékaikat, — s aztán eltűntek nyomta­
lanul.

S midőn erre gondolunk, akaratlanul is szo­
morúság száll meg. A sűrű művésznő-termelésnek 
c síppal és dobszóval működő korszakában: 
ismerünk-e csak egyet is, aki átvehetné tőle 
majdan az örökséget ? . . , Nem, olyant mi nem 
ismerünk . . . Talán ott játszik valamely vidéki 
színpadon, nem válogatja a szerepeket, ha kell 
énekel is — de szivében vagyon melegség, lel­
kében titkon lobog az isteni szikra.

Mert az igazi nagy művésznőnek át kell men­
nie az iskolán, melyet valahol, messze cgy-egy 
vándor truppoeska’ügyefogyott színpadán kezdünk 
meg — s a Nemzeti Színházban végezünk.

Prielle Kornéliát nem dicsérnünk kell, hanem 
látnunk. Hadd váljék minden fellépése ünneppé 
azokra nézve, akiknek a színház nem tarka 
cirkusz, hanem a szép kultuszának szent csar­
noka.

Gamma.

csodásabb háborúját küzdötte meg ezért Anglia 
töméntelen emberáldozatot hozva érte. A leg- 
csodásabb háborút, mert e bibliás pásztor­
nemzet ősereje megesufolia a rémesen tökéle­
tes gyilkoló szerszámokkal dolgozó modern had­
viselési, s a lidit-hombák gyilkos ködében le­
játszották a hons-zeretet, a halálmegvotés, a 
szabadság szomjíinak gyönyörű hőskőltc-menyet.

A rémesen szép háborúnak immár Vége. öröm­
mel üdvözli ezt az egész Világ, s belé fog 
törődni a derék búr nemzet is, mely ereje 
fogytán, megtizedelve joggal állíthatja a béke 
nyugodalmát. Ám Anglia kötelessége, hogy r 
vitéz ellenségből derék barátjaivá tegye c 
népet.

S hiszszülc, jól esik" hinnünk, hogy igy lesz. 
A nagy eseményekről következő távirataink 

szólnak:
London, junius 1. A Rcuttor ügynökség közli 

Kitchener lordnak tegnapi keletit táviratát i
»A jegyzőkönyvet, mely a burok megadá­

sának feltételeit tartalmazza, tegnap este 5 
óra 30 perckor a burok összes megbízottai, 
Milner kmtnánvzó és én aláírtuk«
London, .jun. 1. A békekötés közzétételét a lakosság 

legnagyobb lelkesedéssel fogadta. A Mansion-House előtt 
fehér plakátot ragasztottak fel, melyen vörös betűkkel e 
szavak állanak : .A béke proklamálva van." A lordmayer 
megjelent az erkélyen és beszédeit intézett a tömeghez. 
A békelöltételeket még nem ismerik ugyan de valószín«, 
hogy a burok teljes függetlenségükről lemondtak, s vi­
szont abból, hogy az összes búr parancsnokok aláírták az 
okmányt, azt következtethetjük, hogy a föltételek nem 
megalázóak, mert ily esetben — ismerve temperamentu­
mukat — tovább folytatták volna a háborút.

London, jun. 2. A reggeli lapok megelége­
déssel fogadják a békekötés hi rét és úgy a bu­
roknak, mint az angol katonáknak elismeréssel 
adóznak. A S la n d ard azt mondja, hogy a búr 
a legvitézebb ellenség, amelylyel a bajt és a 
gyarmati csapatok valaha szembeszállottak. A 
Morningpost a sors szerencsés elintézését l.V- 
ja abban, hogy a királyt olyan időben koronáz­
zák meg, a mikor a birodalom erősebb lesz, mint 
valaha. A Daily Jíews azt mondja, hogy most 
még a háborúnál is nagyobb feladatot kell meg­
oldani, t„ i. egyetértést, és jólétet, kell hozni a 
felforgatott országba, és meg kell mutatni a 
buroknak, hogy Anglia a békében épp úgy ki 
tud tűnni, mint a háborúban. A Daily Teleg­
raph azt mondja, hogy az a veszedelem, a 
melyben Anglia forgott s a melyet most legyő­
zött, halálos volt.

London, jun. 2. A békekötés hitére egész 
esle óriási néplömeg hullámzott az utcákon ha­
zafias dalokat énekelve. Az összes templomok­
ban szóltak a harangok. A városban általános 
a lelkesedés. Egész London lázban van.

Pretoria, május 31. Itt hirdetményt tettek 
közzé, mely szerint a Iransvali bondok kamatfi­
zetését, mely a háború tartama alatt szüneteli, 
junius l ón ismét megkezdik.

Paris, jun. 2. A Malin azt Írja a békekötés­
ről: Európa, a melynek lelkiismerete iszonyú te­
hertől szabadul meg, ismét megkönnyebülve lé­
lekzik. A búrokat nem lehel majd a megalázott, 
megszűnt népek közé számítani, mert páratlan 
helyet vívlak ki maguknak a hősök történetében.

Budapest, junius 2.
A székely kormánybiztos. Sándor 

János, a székely kormánybiztos a törvényhozás 
által a székely akció részére már ez évre meg- . 
szavazott tételek felhasználása érdekében o hó 
1-én megkezdte működését. Legközelebb, — 
mint Marosvásárhelyről jelentik — megérkeznek 
a kormánybiztosság hivatalnokai is.

Abbé! az alkalomból, hogy a kormány- 
biztos megkezdette a működését, Oyörffy Gyula 
orsz. képviselő a következő táviratot intézte 
hozzá :

Mélt. Sándor János Jc ormány biztos
M aro8vá*drk?,ly.

A kormánybiztosság működésének kezdetén azon 
reményben üdvözöllek, hogy működéseddel mindig egyet- 
érthetek és azt támogathatom; feljogosít erre az, hogy a 
székely akcióhoz azonnal csatlakoztál ós annak lelkes 
hive voltál, Ezen reményben erőt, hazafias kitartást és 
Isten áldását kérem működésedre. (Jyürffy Gyula.

_________Kedd, 1902. junius 3.
Bosny&kok a delegációban. A Budapesten időző 

bosnyák küldöttség tagjai a delegáció mai ülésére is nagy 
csoportban jöttek el. Ezúttal is várták az alkalmat, bog, 
Kállay Béni közös pénzügyminiszter ellen tüntessenek 
miként szombaton megtették. Erre azonban nem kerül! 
betett a sor, mert a delegáció ma minden további vita 
nélkül elintézte a bosnyák költségvetést és Kállay Béni 
miniszter nem szólalt fel. A közős pénzügyminiszter, mint 
értesülünk, egyenesen Bécsböl, illő vé a pályaudvarról 
jött a delegációba. Azt hitte ugyanis, hogy a bosnyák 
vitának ma is folytatása lesz. Sürgős dolgai szombaton 
Bécsbe szólították, mint beszélik, halaszthatatlan dolgokat 
hagyott ott minisztériumában. Ennek következtében még 
ma visszautazik Bécsbe.

Szerb tanítók és az állami korpótlék Érde­
kes eset történt Ó-Becsén az ottani szerb tanítók köré­
ben. Ezek az urak ugyanis ielsöbb utasításra nem vették 
föl két éven át a törvényes ötödéves korpótlékot. Több­
szörös sürgetésre felterjesztéssel éltek a minisztériumhoz, 
melyben kijelentik, hogy csak az esetben veszik igénybe 
az államsegélyt, ha ez semmi jogot sem biztosit at államnak 
a* ö felekezeti szerb iskolájuk vezetésében. Erre a minisz­
ter a szerb tanítók részére kiutalt korpótlékot vissza­
vonta. És a szerb község a saját pénztárából inkább 
adja a korpótlékot, semhogy a magyar állam beavat­
kozzék az ő népiskolájuk vezetésében. Ugyan mit gon­
dolnak a szerb tanítók a magyar államról és hogyan 
gondolják magukat beleilleszteni az egységes magyar 
államba ?

„Szenzáció» terv* cimcn azl újságolta a P. Ar, 
tegnapi száma, hogy Lukács László pénzügyminiszter a 
közös államadósságok évi 60.621,000 koronányi magyar 
járulékét tőkésíti, Ausztriának visszafizeti, hogy igy Ma­
gyarországot Ausztriától pénzügyi tekintetből teljéén 
függetlenítse.

Mint teljesen megbízható, illetékes forrásból értesülünk, 
ez a hir nem fe'el meg a valóságnak. Alapja 0 hírnek az, 
hogy a konverzió képviselőházi tárgyalásának folyamán 
Barta Ödön képviselő sürgetésére Lukács László pénz­
ügyminiszter kijelentette, hogy a kormány maga is óhajtja 
az ország anyagi érdekeinek szempontjából ezt a tőkésí­
tést, de csak akkor, ha arra kedvezőbb viszonyok lesz­
nek és akkor is nem egyoldalulag, hanem az osztrák 
kormány egyetértésével.

Erre eddig még alkalom sem kínálkozott, és a tárgyalá­
sok még meg seni indíttattak.

A magyar delegáció teljes ülése.
— A Magyarrá) tudósítójától. —

Budapest, junius 2.
A i iuyar delegáció ma A n(1 rássy Gyula gróf 

elnöklete ab.lt lelje- • i 1 • 1 lutoll, amelyen a kö­
zös kormányt: Kálin ll'ni, k ri r p li ium mer 
báró, Spaun Annin háló, J e 1. ■ 1 f a 1 u s s \ Lajos, 
a magyar konoAnvl Széli Kálmán. Fejérváry 
Géza é- L u I. á I - László» minisrierek képx :. ellt'-k.

A napirend előtt az elnök el. óbb is feltulle a 
kérdési, elfogadja e a de" - i L nia é Her­
cegovina mo-'szi'Vi i |;ö!i i' lit? \ d l"'>!iC'ó e költ­
ségekéi megszavazta és Knllav Béni k zö pénz­
ügyminiszternek elismeréséI fejezte ki azzal. In.-v 
a ró-svleiev'l vita nélkül cl fontul ták.

Csak ezután kerüli . <>■ ■ ;> a h a ti ü • \ i k ö 1 t s é 1 
vetés, melyet M ii ti n i C h Aurél előadó ajánlót! 
elfogadásra.

ZICHY Jáno I
a köll-égvei vagy bizalom vagy szakértelem sz al­
pontjából kel! megbírálni. Mintán szakértelemmel 
nem rendelkezik, a bizalom zemponljaból bírál. 
Bizalomra pedig nincs oka, meri a hadügyi terhe­
ket egyre fokozzák. Nem érli. miért van ene szük­
ség é-= nem lu lja meddig tartanak a Iclier melke- 
(lések ? A nemzel és a háti-'«•re* közli harmónia, 
érdekében tiltakozik a hadügyi lei tek emelése elinti, 
annál is inkább, mert a killiigymini xter szc.inl a 
béke élőn Iái halóda;! mes ze idősre biztosítva van.

BOlűlAH terme feliélleiiftl meg utazza a ren­
des hadügyi költségeket, mintán azt akn j i, hogy 
hadseregünk mindig hau képes Jegyen. Eli-nmré-m-I 
is van a hadsereg iráni, amelynek szervezőn 
igen jó.

RAKOYSZKA I.-iván: Nemz-li -zinii zászló.
BOLGÁR Ferenc: Ymi -v.abad a bad ereg ellen 

egyre panaszkodnunk, mert a sok pann z és vád 
a legerősebb hadsereget is gyöngíti a ktil ő benyo­
mások miatt. Elismeri, hogy a ierhek n : y k. du 
éppen a nép miatt szavazza meg azokat, nehogy 
esetleges bábom idején a hadsereg gyengesége miatt 
szenvedjen a nép. Éppen ellenekző tehál az okos­
kodása Zichy Jánossal szemben. Van ,'izmiban l hli 
kérelme a hadügyi kormányzathoz.

BÚTOROK egy kéeepémert, mint réssletftseteare Iwrgyszrrtbtíl » legfwemabb 
kivitelig Ugjutányosabbag kaphatók

Ehrentreu és Fuchs Testvéreknél
E lapra hivatkozók tiz százalék engedményben részesülnek.

Budapest, VI., Teréz körut 8. sz,
(Andrftsiy-ut közelében), v-v-w 

oo lfag;y kénoe ArJog-yzéU tnsrvon. ne



leih,

MAGYARS.v;. 120. szám.
így első sorban a katonai büntetőjog reformját 

sürgeti, amely reformtól jótékony hatást vár a pol­
gári intelligencia részére. Kéri továbbá a hadügyi 
kormányzatot arra, hogy a katonai bei süiet dol­
gában változtassa meg álláspontját, mert az nagy 
hatással volna az egész társadalomra, ha külön 
katonai becsületet nem hangoztatnának. Általában 
óhajtaná, ha a kormányzat a saját in ii'ia ti vajából meg­
könnyítené a katonai szolgálatot és a katonák hely­
zetét. Ami már most az uj ágyuk kérdését illeti, 
erre nézve teljestől a hadügyi kormányzatra hárul 
a felelősség. Kéri, hogy lehetőleg olcsón szerezzék 
be az nj ágyukat. \z újonca melegről tudja ugyan 
hogy a törvényhozós elé tartozik a kérdés, de kéri’ 
bogy bárminő módon szaporítják is a hadsereg ’ 
létszámát, azl egyenesen nevén nevezzék meg: 
ujoncemelésnok. A hadügyi költségeket megsza­
vazza.

WILCZEK Frigyes gróf a létszám felemelését 
ellenzi. Szükségesnek tartaná a katonai szolgálati 
időnek kél évre való leszállítását. A katonai igazság 
szolgáltatás reformját követeli. A hadügyi kormány­
nak figyelmébe ajánlja azt, hogy a hadi szükségletek 
beszerzésénél a magyar iparra tekintettel legyen. 
Kívánatosnak tartaná, ha a katonai kormányzat a 
párbajjal szemben elfoglalt álláspontját körvona­
lazná, meit éneikül a társadalom rétegeiben a pár­
bajmánia ellen irányuló mozgalom hajótörést szen­
ved A hadügyi költségvetést nem fogadja el.

illh.R0.\\.MI Karoly a költségvetést elfogadja 
Szükségesnek tartja a legénység étkezésének a ja- 
vitását. Joliban szerette volna, ha az uj ágyuk he­
lyett inkább újabb vasúti síneket raktak volna le. 
De az uj agyuk ellen sincs kifogása, először azért 
inert a magyar fémipar előnyére válik az uj ágyuk 
készítése; másodszor pedig azért, mert az ország 
nak is, a hadseregnek is nagy érdeke, hogy a ka 
tonasúg. minden tekintetben harcképes legyen. Az 
az óhaj i, hogy az agyuk hord képessége nagyobb 
teKYcn, minta gyalogsági légy véreké- Zichy okoskodá­
sát gara.-os gazdálkodó nak tartja, ami katonai téren 
h ip ! "V.-Ikes el.kel járhat. Ami a léLszámfelemelé.st 
illeti, az óm- vonatkozó intézkedés két fórum elé 
tartozik: a k -dl s gck megszavazása a delegációhoz 
inatlanak a. létszám felemelésnek kérdése a törvény’ 
hozáshoz, \ sorrendet az egyiknek meg kell kéz 
denie, kezdje tehát a delegáció, amelynek határa 
zata anmgy sem prejudikál a törvényhozásnak.
1 horony mi h zéde után az elnök az ülést fel­
iül- zletlc. Szünet után 

OKI >1 l( S.\ W I l.ásZ|ú elvileg ellenzi azt, hogy 
;i uad k"zus le«ven. A költségek emelése ellen 
tiltakozik, mert a nemzetiek sok egyéb, fontos szűk- 
i-1'' ,'1" vau, amelyek mind fedezetre várnak és a 
i"«n< k"' / ni,,áznak nincs pénze. Kiismeri azt is
hegy a hud-vicg érijének fokozása a nemzet ér­
deke, még gazda -á_■ i szempontból is, mert gazda- 

's M ii. De legyen aztán az a had- 
\polt» s'-k h nne a n inzi ti sz. l em 

I zi azonban a hadsereg mai szerve- 
hasztalan kívánja és ezért a költség- 
is fogadja el.

sági
sere

em

helyzet 
hazafi 

es lelkesedé, 
zete mellett 
vetést, t-

Okol.lt SAAii nem fogadja el a költségvetést 
Vh ‘,;i 'UOz;,l1 j ivasl.i fut nyújt. l>n aziránt, hugy rnig 
;iz .orsz<" ‘ yiilrs a liaililét zánmt /el nem emeli, 

,z l,J agyukra, s a liadilét-zámemelósre sem 
sz<i\ azz i 111<*a #1 vívjál i«) a költségeket.

Mi A.W( II Aurél előadó arra kéri Ukolicsányit 
hogy javaMatat a pólhitelnél terjessze elő.

8/I.I.L Kálmán miniszterelnök csatlakozik Münnich 
ken-sehez S aztán a póthit, it és a létszámemelést 
eg, ulti-s'-ti lehet tárgyalni.

X.V| eleget tesz a kérésnek.
t'-li MjSZ I Kelemen szerint a hadseregnek, a mi 

véreinknek meg kell szavaznunk a költségeket, mert 
1,1 kebiüe nck lennünk akkor, ainidőn

pes-é,.érő!, il-• I11.<mimki• :ik. hadseie; linknek bariké 
V'm :uiii''u rm,,; ' 'dl vall .szó. .\emze j .állam hon-

'"•'kül nem lehet-ég s. Kai fago is azért 
"áí v-\ V' 11 {""Seregével nem törődött.

. ' lsl\an gróf: Llsőbb is kijelenti, hogy nem
f1,1 ,lz ".közjogi háliornt, amely pro és kontra 

<I’VI, az "J »" i‘;t /••«ui zap iá a tár y.-ban. Hiszen 
k s/’"m" miután a delegáció mindig

a kovHkezo évre állapi:ji meg a hadsereg költsé- 
M, ’ s"Jnos, mát harmad éve a képvisclő-
-z ei n,| ,‘v". ulhípj ja meg az ujoncléiszámot és 

f- t''keli‘lesen mindegy, hogy a delegáció több 
' lrl zarnol. állapit <- meg. Mert ha 3 év óta

U \ olt. seri-lem az újoncok megállni Kása, úgy 
1,1 M'iiM-iu mo-.i a n.o y„bb lél zam m gálapiiá-a 

, A|V1 !>«'« ls prejudikál a kópviselöliáz lialá 
••-emak. Örömmel üdvözli a hadügyi kormányzatot,

- I • re megtette az első lépést véderőnk fokú­
it jl : U éra.

A nagyhatalmi állas fenntartását szükségesnek
I, "I<’rl imiyik " <z<‘s érdekei megegyeznek a
II, . ,/““t érdekeivel, politikájával és céljaival.

‘y =ii. bogy ez a monarchia a nagyhatalmi ál-
lu"‘|"'u attribútumával lel legyen ruházva El- 
t '• v J°bl> volna, lm külön magyar badsere- 
k Vl,ln:i- d" -"mg ilyet fel nem állíthatunk, a

a közöshad se regben saját véreinkről kell gondos­
kodnunk es saját biztonságunk érdekeit kell meg­
védenünk.- b

A költségvetést örömmel megszavazza,
ELNÖK a vitát bezárja
HOLLÓ. HÓ LOSSY és RAKOVSZKY István a 

vita elhalasztását kérik.
LLNOK szavazás alá bocsátja a kérdést, mire a 

"li'g’rr r |V,'',a Mvtatása melleit nyilatkozik.
JLKLL1-ALUSSá Lajos altábornagy a hadügyi kor­

mány nevében kijelenti, hogy Ilieronyini és ’ Tisza 
István gml felszólalásai után, amelyek Zichynek és 
VVRezeknek megadták a választ, a hadügyminiszter­
nek nincs mit kijelentenie.

A költségvetést általánosságban elfogadták A rész­
letes vitánál F e j é r v á r y és Jekelfa'lus s y 
lelvilágositusai után elnök a vita folytatását hol­
napra tűzte ki.

Kedd, 1902. junius 3.

A nap politikája.
Budapest, junius 2.

A kiegyezés ügyéről semmi biztos hir sem hali- 
szik tapogatózások, találgatások sűrűn váltogatják 
egymást, de mint megdönthetetlen tényről, csak ar­
ról. számolhatunk be, hogy Kör bér dr. osztrák 
miniszterelnök megy. Körber bukása 
azonban kevés babért juttat nekünk. A kiegyezés 
meg lesz mindenképen és ennek dacára is, mint a 
bogy ezt egy ismeretes csengésű vers mond a \|« 
balt a cár» cim alatt:

«A hir a föld kérgét áthatja,
Hol ólmot fejt a cárok rabja 
«Sorsunkon — szól a rab — nem másít, 
hgyik cár megy és jő a másik.»

Dal-hogyan változzanak a kotmányok Ausztriában 
és .Magyarországban, az a mi sorsunkon nem má­
sít. A kiegyezést mindenképen megkötik, mert sa­
játos betegsége minden kormányra jutott embeiünk- 
nek az, hogy magas állásának elfoglalása pillana­
tától hajlandó arra, hogy föláldozza a nemzet érde­
keit Mert ne feledjük, hogy alkotmányos államban 
két uralkodó van: a korona és a nemzet. Egyik sem 
nagyobb, mint a másik; egyik sem aíabbvaló; egyen­
rangú, szövetül-ges felek, akiknek egyforma rész jut 
a lojalitásból. Sajnos, mivel a nemet nem 
Osztogat rendjeleket és címeket, kormányaink előtt 
keM bb vagy épen semmi tekintélye sincs.

Ez az oka, amiért nem örvendhetünk annak, hogy 
Körber dr. megbukik. Sőt félünk, hogy utódjá­
ul szemben meg kevesebb eredményt érhetünk el 
a kiegyezés megkötésekor.

*
..Az Alldeutscher \ cihánk ma már Rács­

ból is jel ntkezik és természetesen színién ellenünk 
dolgozik. Becsben ugyanis a «\ ereinigung deu­
tscher llochschüler aus den Ländern 
der ungarischen Krone» nevű diák-szövet- 
seg a nagynéinetek k /.,vmüködóse utján Lenau 
emlékünnepet rendez tt. Ez az ünnepély abból az al­
kalomból rendeződött, hogy a költő szülőfaluja em­
léket állít nagynevű fiának Ez emlék leleplezési jo­
gát az Alldeutscher Verband magának kö­
veteli azon a címen, hogy Lenau német költő 
volt.

HazugságI Lenau sohasem volt német költő. 
Lenau ezelőtt száz évvel Csatádon, Toruii- 

tal megy. ben, tehát .da \ ru -/.ágon született. Köl­
tészetének alapvonása az a ajá Los magyar pusz­
tai bű báj, nedv valamennyi v rsén vé-gigömlik. .1,1- 
leménck mérié-kc az a lángoló szeret -t, melylycl 
minden magyar iránt viseltetik s aminek lépten- 
nyomon megnyilatkozást ad. Csak sajnálatra nettó 
véletlen az, hogy verseit németül irta, de en­
nek dacára is éppen oly kevéssé német költő, 
mint ahogy a franciák se nevezhetik franci t költő­
nek Heinét, bárba állandóan Fájásban élt, sőt 
számtalan francia verset is irt. Azt az ünnepséget, 
melylycl majd Lenau eml'-két leleplezik, más- 
szóval Lenaut magát a történelmi tényekkel 
szemben a nagynéni lek nem sajátíthatják ki a 
maguk részére Annál a leleplezésnél ott kell lennie 
a magyar társadalomnak, de a Lenauhoz hasonló 
németeknek is. azaz az 1848—fi) iki német honvéd- 
tisztek szellemi örököseinek, mert az. az ünnepség, 
amit az alideutschok rendeznének Lenau emlé­
kére, egyenes megsértése volna Len au emléké­
nek

lm az uj tér, ahol nem a kormány, hanem az iro­
dalmi társasagok, közmin előd, sí egyletek és egész 
társadalom munkásságára van szükségünk a nem­
zetiségi túlkapásokkal szcmlien Hisszük, hogy en­
nek megnyilatkozása, erőseid) parancsoló hatása 
erednienyesehb lesz.

. A magyar államiság tengeri kígyója — a köz- 
ígazgatás egyszerüsitélié újra napirendre 
terű t A belugyminisztéi hunban már napok óta ta­
nácskoznak . a közigazgatási ügyvitel egyszerűsilésé­
ről A tanácskozáson Gulner Gyula és Széli 
iris11?, .‘‘Wlamtitkárok, lo.ábbá a törvényalkotó (ko­
difikáló) b zottság tagjai, a fő s aánok közül pedig 
bandor János és Lukács György vettek részt. 
A szaktanacskozás föladata a közigazgatási eljárás 
egyszerűsít s;- és egységesítés,- szempontjából azok­
nak az általános és állandó jellegű szabniyrendele- 
teknek. átvizsgálása, melyek a vámiegvei, városi és 
községi közegek közreműködésére vonatkoznak. Eze- 
ket most megfelelően módosítják é-s aztán gyűjte­
ménybe foglalva kiadják Megvitatják továbbá azo­
kat a gyakorlati inté zkedéseket, ír elvekkel az ügy- 
vitelt, az egész országban s a szóleliség és közvctH- 
lenség érvényesülésével -z 11 tályozm akarják.

L tanácskozás alapján a belügyminisztérium tör­
vényalkotó o zlálva haladéktalanul kidolgozza azo­
kat az egyszerüsilő belügyminiszien rendeleteket a 
melyek életbelépte lésére az 1001 .évi XX t-c ál­
tal a belügyminiszter felhatalmazást nyert. Ezeket 
a törvénypótló belügyminiszteri rendelelcket valószi 
nüleg már 1902. évi szeptember lején éleibe ío«- 
jak léptetni

kongresszus
a nagyarányú ta-

A felvidéki kirándulási 
véget ért Három napig lariotl ez 
nácskozas, három napra öltött virág '-s zászlód!szt 
A |lsk,°lc. városa, liárom napig tartott, mig meg- 
allapitliatták a bajt és keresték a gyógyszereket. Kér­
dés, hogy megtalálták-e ? Mindenesetre igy is mél­
tánylást érdemel Buday Barna szerkesztőnek a 
székely, kongresszus iroda igazgatójának javaslata, 
mely. tisztán praktikus elvekre helyezkedve vette 
bírálás alá a kivándorlás kérdését.

Három java lat emelkedik k a kongresszus hatá­
rozataiból,. Az egyiket Nagy László szatmárme- 
gy'ei alispán szövegezte a következő formában: A 
kivándorlás ügyére vonatkozólag nagy horderejűnek 
és főíontosságunak tartja a kongresszus a közigaz- 
gebts rendezé sét i.-s a rendezi snél a iőszolgabirói hi­
vatalt úgy óhajtja berendezni, hozy az alsóbb nép- 
osztaly a főszolgabíróban az eddiginél sokkal hat­
hatósabb támogatót és védőt találjon.

A másikat Baross János dr. juttatta diadalra 
azzal, hogy a kongresszus kimondta, hogy a mai 
öröklési jogot a kis- és középbirtokra nézve vesze­
delmesnek tartja s azért annak revízióját sürgeti

Elénk vita forrása lett Buday Barnának a ki­
vándorlók védelme, irányítása és korlátolása végeit 
beadott javaslati, amely -.1 vándorlás mik nak elhanya­
golt ügyét a modem színvonalra akarja emelni s 
kellő oltalmat biztosit a távolba szakadt véreinknek. 
Javaslatait az értekezlet helyeselte s kibővítésükre 
néhány módosítást fogadott el.

Ezek a kongresszus jobb határozatai. Ez az ered­
mény és a többi — a tegnap tarlóit záróülés, a 
diszebi d, a tó,-ztok — csupa külsőség. De c három 
határozat komoly, számottevő dolog köz- leiünkben 
A kérdés csak az, hogy ki fogja azokat végrehajtani ?

Politikailag közgazdasági jelentőségű dolog az az 
állami méhészeti intézet, melyet Darán vi Ignác 
fóldrriivcL sii-yi miniszter te -nap nyitott mer Göd 4- 
lon Politikai jelentősége onnan ered, hogy Magyar- 
ország ma azon a ponton all, amelyen minden uj 
és nemzeti jellegű közgazdasági intézmény a ma­
gyar államiság kiépítését mozdítja elő. Ez pedig 
politikai cél, de olyan cél, amelyet — mivel a nem­
zetiségek is hasonló eszközökkel dolgoznak — köz- 
gazdasági utón kell előmozdítani. Lz a magyarázata 
annak, hogy a politika öné alatt közgazdasági tu­
dósítást Cirok elő.

Külön vonat vitte a vendégeket tegnap Gödöllőre. 
A mb réz y Béla bá ó üdvözölte a minisztert, ki 
lelkes beszéddel nyitotta meg az uj intézményt, 
mondván többek között a következőket:

— Felette örveudek, hogy oly nagy számban lá­
tom itt képviselve az igen lisztéit tanítói osz­
tályt, mell azt tartom, lio.y az én működésem­
ben nekem a lelkész urak, felekezeti különbség nél­
kül ’’S a . t a n i t ó u r n k 1 e g k ö z veti c ne b b 
munkai a i aim kell, hogy legyenek. Nekik van 
a. néppel legközvetlenebb összeköttetésük, ezt p-- 
dig nemesebben nem használhatják föl, mini ha azm 
népnek boldogitásara, jólétének előmozdítására tö­
rekszenek.

Éhez nem kell magyarázat. Fölösleges lenne az. 
is, hogy részletesen írjam le az uj telepet, mert a 
szakszerű magyarázat csak a szakemberekéi érde­
kein« Ellenben volna egy óhajtásom — vajba pél 
dát vennénk a kaptárok melleinek munka-sáv,mi 
és egyetértéséről. Tanulságom szintén egy az" uj 
intézményből:

* f)r-1-1■,;.tos közgazdasági működés — ez jövő
!><•'' egyedül helyes > vi\!

—dós.

iobb és olcsóbb, hu BT bárhol ép úgy készpénz­
ért, mint részletfizetáe.*e,
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TÁVIRATOK.
Martinique pusztulása.

Ä sziget lakossága az éjszaki részeken mar 
hozzálátott foglalatosságaihoz, de Fort de Fran­
céban a nyugtalanság általános, s az! elpusz­
tult város közelében még minden elhagyott, s 
mert a Peléc még mindig működik, csak a 
legmerészebbek mernek tartózkodni. A láva- 
folvam által bekerítettek elpusztultak. Világ­
szerte folyik a segélynyújtás mozgalma.

Távirataink ezek:
Fort de France, június 1. A Peléc még 

mindig háborog s a láva tartósan árad elé a 
kráterből egész tüzes folyamként a tengerim 
ömölve. Előreláthatólag a Point a Picire kikötő 
használhatatlanná válik, meri a láva kitölti az 
öböl medrét, s a viz az öbölben csekély mély­
ségű lesz.

Athén, juh. 1. A király 2000 frankot ado­
mányozott a martiniquei kalásziról a áldoza­
tai részére.

Románia cáfol.
BnT.areat, junius 2. A hivatalos lap a kővetkező kom­

münikét közli: Néhány külföldi lap a leghelytelenebb hi- 
reket te.jeszti Romániáról, különösen Bernard Lazare ut- 
jáva! kapcsolatosan. Azt állítják, hogy a köztisztviselők 
antisémita felhívást terjesztettek a diáitok között és anti- 
sémita gyűléseken elnököltek. Azt állítják továbbá, hogy 
mialatt Lazare Bukarestben járt, zsidók boltjait kirabol 
ták. Mindezek a híresztelések valótlanok. Ilyen dolgok so­
hasem fordultak elő. Soha semmiféle nemzetiségű vagy 
felekezetű idegent nem zaklattak.

Francia radikálisok.
Paris. jun. 2. A radikális lapok azt mondják, 

hogy Bourgeois-nak a kamara elnökévé való meg­
választásával a kamara többsége Loubet-nak vi­
lágosan értésére akarta adni, hogy az nj minisztc- 
terium tagjait a radikális és a szocialista-radi­
kális páricsoporlokból kell vennie. A nacionalista 
és a konzervatív lapok szerint Bourgeois meg­
választása a radikalizmus és az anliklerikalizmus 
diadala. A radikálisok Loubetnak békére intő 
dunkerquei beszédére ellenmaniíesztációval vá­
laszoltak.

Spanyol munkások sztrájkja.
Badajoz, jun. 1. Sztrájkoló vasúti alkalmazottak 

megtámadták a csendőrséget, mert három társukat letar­
tóztatta. Verekedésre került a dolog, amelyben mindkét 
oldalról lőttek. Két paraszt és egy csendőr megsebesült. 
A csendőrség 36 embert letartóztatott.

Barcelona, jun. 2 A várost világító villamossági 
telep munkásainak nagy része sztrájkol.

Délamerikai harcok.
New-York, jun. 1. Willemstadból jelenti egy 

távirat, hogy a kormány csapatai május 28-án 
ismét megszállták Carupanót, a melyet a lázadók 
május 6-án elhagytak. Mir szerint Matos 6500 
lázadóval Carracas felé tori, a honnan még két 
heti járásnyira van.

VIDÉK.

A Petőfi-táraaság Brassóban.
— A Magyarság tudósítójától —

Budapest, május 2.
Mint a lapokban mir előle j ■!<•/.ve volt, a Petőfi- 

társaság tagjai vasárnap <1 e. megtartották Bras­
sóban felolvasó ülésüket, rrn Ívnek irodalmi és tár­
sadalmi jelentősége egyaránt nagy. \ vendégek fo­
gadására a brassaiak már előre natív előkészülete­
ket tettek; a fogadás rendezéséi maga a vármegye 
lelkes főispánja, Lázár István gr. vette a kezébe, 
akinél; felhívására csakhamar megalakult a rendező­
bizottság, melynek tagjai közt a brassai magyar­
ság előkelőségein kívül oil voltak .lekéi frigyes 
dr. alispán, Hirnes eh Ferenc polgármester, 
Schnell Károly kir. közjegyző, dr. Ádám Ká­
roly ügyvéd és Kopnny i Marton gyáros, kik szász 
létükre is lelkesen támogatták a hazafias ügyet. A 
vendégek ina reggel ű órakor a gyorsvonattal érkez­
tek Brassóba, ahol a társaság elnökségének kíván­
ságára, legíökép a korai idő miatt teljesen egyszerű 
fogadás volt. A vendégek legnagyobb részét, mamin «>

házakban szállásolták el. Brassóba érkeztek: Bar­
tók Lajos alel nők vezetésével Szabó Endre, Rá­
kosi Viktor, Pékár Gyula, Bársony István és Kiss
József. i

Délelőtt fél 11 óiak-or a Vigadó egyik külön termé­
ben a fogadó bizottság nevűben 11 ómban er Emil 
kir főigazgató üdvözölte a vendegeket meleg sza­
vakkal, mire Bartók Lajos ak-inök mondott a fo­
gadásért és vendéglátásért szives köszönetét. 11 óra­
kor a Vigadóban nagy és előkelő közönség jelenlé­
tében felolvasó ülés volt. Bartók Lajos lelkes meg­
nyitója után felolvasta Jókai Mór verses üdvöz­
letét, amelvben testvériséget, munkát és hazufiságot 
hirdet A hallgatóság az üdvözletét zajos tetszéssel 
fogadta és Jókait lelkesen megéljenezte.

Felolvastak: Bársony István Idill eimil ked­
ves rajzát, Kis Józset költeményeket. Bak ősi 
Viktor He rezeg Ferenetől a Szivar cimü tör­
ténetet, ismét Bársony István Dóczi tói Schil­
ler fordításokat, Pékár Gyula Albert M szász 
költőtől verseket s végül Rákosi Viktor Történet egy 
mankóról cimü megkapó rajzál.

A közönség változatlan figyelemmel s nagy gyö­
nyörűséggel hallgatta a felolvasásokat

A gazdag és érdekes programmot délután 2 órakor 
az Európa-szállóban rendezett bankét fejezte 
be, amelyen jelen voltak a vendégeken kívül a fő­
ispán, az alispán, a polgármester, továbbá B a r * 
theldy honvédezredes, valamint a magyarság szí­
ne-java és a szászok közül is feltűnően sokan a 
vidékről is Lázár István gróf főispán ő felsé­
gére, Vájná Gábor ügyvéd a vendégekre és Jókai 
Mórra mondott felköszöntőt, majd Jckel Fri­
gyes dr. alispán mondott meleg üdvözlő
beszédet al megye és a város nevében.
Kis József a főispánt, Pékár Gyula pedig 
Brassúmegyét és Brassó városát éltette, Bársony a 
hazafiságra ürítette poharát. Bartók Lajos hosszabb 
hazafias beszédben zajos tetszés között mondott kö­
szönetét a szászoknak részvételükért és különösen 
a szász alispánt és polgármestert üdvözli, líiomeseh 
polgármester magyarul kezdett es németül^ folyta­
tott beszédben a hazái, Herfurth esperes Petőfi szel­
lemét éltette Rákosi Viktor összetartásra .buzdított 
A bankettől Priello Kornéliát és Jókat Mórt tavita- 
tilag üdvözölték

Este az itt. időző pécsi színtársulat a Petőfi-tarsa- 
ság három tagjának színdarabjából mutatott be rész­
leteket, u ni. Herezeg Ferenc Ocskav brigádorosá­
ból az 1 felvonást, Bartók Lajos Thurán Annájából 
a Illik felvonást és Rákosi Arany lakodalmából a 
Muszkalábort. 1

A Pctőfi-ünnep alkalmából Brassó vármegye és 
Brassó városa a következő üdvözlő táviratot küldte 
Jókai Mórnak: *

— A Petőfi társaság mai ünnepélyes ülése alkal­
mából, melynek becsét Méltóságod remek költemé­
nye annyira emelte, szívből jövő üdvözletét küldi 
a költő fejedelemnek Brassó vármegye és Brassó 
városa: gróf Lázár István főispán, dr Jekel Fri­
gyes alispán, Hicmisch Ferenc polgármester.

Kolozsvár a Kossnth-szoborért. Kolozsvárról 
jelenti tudósítónk, hogy ott tegnap délc'ótt népgyülést 
tartottak a Kosautb-szobor érdekében. A nópgyülésen a 
függetlenségi párt képviseletében Barabás Béla is megje­
lent, kinek nagyszabású beszédét a közönség lelkesen 
hallgatta végig. A népgyülés határozatából a képviselő- 
házhoz feliratot intéznek, melyben azt kérik, hogy „a 
Kossuth Lajos szobra ügyében szerezzen érvényt a nemzet 
közóhajának, mely azt kívánja, hogy Budapest székes­
főváros előbbi határozatának megváltoztatásával Kossuth 
Lajosnak Budapesten felállítandó szobrára a pályázatot 
legkésőbb még ez év őszén a nemzet által a szoborra 
adott egész összeget véve számításba hirdesse kis a szo­
bor-ügy a mauzóleum emelésétől ktllönváltan s teljesen 
függetlenül intéztessék.* A gyűlés után társas lakoma 
volt, melyen a Kossuth-kehelylycl kezében Barabás Béla 
mondott bestédet.

Az ev. rei. íogondnoki állá« Komáromból távira­
tozzak : A komáromi ev. rcf. egyház presbitériuma Antal 
Gábor püspök elnöklete alatt tegnap tartott gyűlésén 
szavazott a Tisza Kálmán halálával megüresedett egyház- 
kerületi főgondnoki állásra. Beadtak 22 szavazatot, a 
melyből Tisza István gróf 20-at, Hegedűs Sándor pedig 
kettőt kapott s igy a* egyházkerület legtekintélyesebb 
egyházának, Komáromnak a szavazata Tisza Istvánnak 
jutott.

— A torontáli főispán beiktatása. Toron! ál­
megye uj tőispánját, gróf Bethlen Miklóst e hónap 6-án 
ktatják be hivatalába. Torontál-megyo Szeged városát is 
meghívta az ünnepre, de Szeged város tudatta Toronlál 
alispánjával, hogy a város csak átiratilag fogja üdvözölni 
a főispánt, küldöttséget nem meneszt.

Könyvet a tanulóknak Ceglédről Írják, hogy a 
polgáriskola tanítótestülete, a polgári leányiskola könyv­
tára ős a szegény sorsú tanulók tankönyvekkel való 
Hálása javára a múlt szerdán estélyt rendezett. A mit

sort Jlusz&r Ilona bárónő felolvasása nyitotta meg. Nagy 
hatást tett továbbá Torkos László, ,A nők hódolata* 
cimü drámai allegóriájának előadása. A siker legnagyobb 
része Kgry Erzsébet polgári iskolai tanítónőt illeti, ki fá­
radhatatlan kitartással és finom Ízléssel állott a rendezés 
élőn.

FŐVÁROS.

— Az esküiért híd sor-a. A Kossuth Lajos-utcai ke­
reskedők keresték ma fel Halmos János polgármestert, 
kérve, harson oda, hogy a Kossuth Lajos-utcán ne ve­
zettessék villamos, mert az üzletek forgalmát megbénítaná. 
A polgármester kijelentette, hogy erről idő előtt való 
lenne beszólni, mert az eskütéri hid megnyitása csak 
évek múlva várható.

— A szegény-alap Javára. A székesfővárosi rend­
őrség 3032 kor. 30 fillért küldött be a székesfőváros 
hatóságához, mint olyan összeget, amely április hónap­
ban pénzbüntetések fejében folyt be a rendőrségnél s 
amely a szegény-alapot illeti.

— Pályázat foorvosl állásra. A Rókus-kórhl 
sebészeti osztályán megüresedett sebészi főorvosi állásra 
a főpolgármester pályázatot hirdet. A folyamodásokat 
junius 23-kának déli 12 órájáig lehet benyújtani a váci. 
utcai uj városháza épületében levő főpolgármesteri hi­
vatalban.

NAPI HÍREK.
T. előfizetőinket, kiknek májún :ií-én lejáe 

az előfizetése, kérjük az előfizetés mielőbb 
való megújítására, hogy a lap ezcíkli dósé­
ban fennakadás ne történjék.

— (Időjárás) Junius 2. A magas levegőnyomás éj 
szak Europa fölött kiterjeszkedett, az éjszaknyugati 
depresszió pedig meggyengült. Európában az idő enyhe 
és jobbára derült. Elvétve előfordullak kisebb esők 
Franciaország nyugati részén és Svájcban. Miinsterbol 
zivatart jelentettek. Hazánkban az enyhe és száraz idő 
egyre tart. Távoli zivatart jelentettek Akna-Szlatmaról és 
Kőrösmezőről. Várható: meleg és túlnyomóan száraz ni", 
helyenként zivatarokkal. Hiiméreéklet: 27.7.

,— (Személyi hírek.) A király ma az általános ki­
hallgatások során Wiekenburg gróf államtitkárt fogadta.
A pápa tegnap nagy kísérettel, a nemes testörség által 
körülvett félfedclü kocsiban a vatikáni kertekbe vonult 
és ott három bíboros és több püspök kíséretében föl­
szentelte a lourdesi barlang utánzatát. — A Vörös ke­
reszt egyesületek nemzetközi értekezletén levő meghí­
zottakat tegnap Mária Teodorovna őzv. cárnő Gacsiaában 
fogadta. — József főherceg ma este Egerbe érkezik, hogy 
a honvédek fölött szemlét tartson. — Kast/ József ruthén 
kormánybiztos, Sáros ős Zemplén megyékben tett kör­
útjáról visszaérkezett s c körúton szerzett tapasztalatairól 
részletesen bezzámolt Darányi Ignác földmivclésügyi mi­
niszternek. — Ceipek vezérőrnagy, a hadügyminisztérium 
építészeti főmérnöke Temesvárra utazik az uj hadapród­
iskola terveinek megvizsgálására.

— (A hollandi királynő állapota.) FiLua királynő 
egészségi állapota egyre javul. Már a nap legnagyobb 
lészót ágyon kívül tölti, sőt tegnap rövid ideig a királyi 
kertben is volt. Hogy gyógyulása gyorsittassék, a királynő 
a Lahn völgyébe a sebaumburgi kastélyba utazik levegő- 
változásra.

— (A mügyetem tanácsa i A közoktatásügy 
miniszter a budapesti kir. József-müegyetemm az 
1902—603. tanévre llosvay Lajos dr. tanárnak re1.torrá, 
Bados Gusztáv tanárnak a mérnö. i és építészeti szak­
osztály, Bejt!) Sándor tanárnak a gépé zmérnuki cs 
Schmidt Sándor dr. tanárnak az egyetemes és vegyész! 
szakosztály dékánjává történt megválasztását jóv. hagyta 
és a nevezetteket említett minőségükben incgcrősitctic.

— ÍBánfly Dánielné temetése) Kolozs 
vár óriás részvétlel kisérte utolsó uj ára 
Bán fi y Dániel Báró özvegyi., Erdély tarsa- 
dalmánnk nagy asszonyát. A varos számos 
épületén gyászloBogó lengett. A lekelvhe vuv.l 
halottas házba a köszönik óriás garmml íjat 
hordta össze a kegyelet utol ó üdvözletül. \ 
gyászszertartáson a lián ff y Báró csala i B* 
ja in kiviil megjelentek a ]><»!. iri és k.római elő 
kolöségck, számos egylet és lest ülői, ki/.Iliik 
De és küldöttség >. búcsúztatói K e n c s s c \ 
Béla. egyházkerületi fej gyzö Ilié dogjai igazgató- 
tanár mondott, s a megható gyászB -z I után 
a színház személyzet ■ zsolozsma' énot- t. Szer­
tartás után megindul! a temetési menet, mely­
nél impozánsablial rég lálotl Kolozsvár. A kö­
szönik at. kél kocsi vilié. A hatlovas gyás/.ko-

HA IZZAD. ha viszket a teste, ha sömöröe, ba bőrkiüté­
sei vannak, ne csináljon semmit, csak egy 
tégely Brónyl-fél# ICHTIOL-BALI- 
OTLT vegyen. Szagtalan. Áré 3 korona.

ERENYI gyógyszerész Szabadszállás.
Főraktár: TÖRÖK, Ktr41y;Uto» 13, é«_)CGOER gyógyszertár Váci körnt 17.
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ni'-n*. A pályaudvarról kii-

c...ií kel I I ni" !'i"/i iiüv'‘iidtkak vs di-zrubás 
yciui őrök ki • *; < iiiaaa baro Rúnffy Dezső 
«V. Gruó, \; Janiiul a csalid többi tagjai lép­
deltek. Az iile"!v>:i, Hiiivm* a menőt <■ lhaladt, 
sok ozoi i • mól 
rokkenő mologst
lönvonat viile a holttestet Válaszúiig, ahon­
nan Borsára \ i ;zik, ahol ma temetik lel férje 
mellé a családi smboltba. A falu megható gvász- 

I fo:red;a megpih mii térő földesasszonyát.
' (Prlclle Kornélia unnenlése.) A Nemzeti

Színház első emcli-li elöcsariiokábin kedves és megható 
Ünnep folyt In vasárnap dó kén 12 órakor. Gróf Szdpdri 
Pál a.ikor adta át a hálás közönség nevében a Nemzeti 
Színház vezetőségének Bristle Kornélia szobor-mintáját, 
melyet Teles I de képfai gó mth észiiuk készített. Somtó 
S tudor, a Nemzeti Színház igazgatója költői szavakkal 
ecsetelte a nagy művésznő érdemeit ; Mihdlyjí clszavalta 
Martot Ferencnek erre az alkalomra irt költeményét. 
Következtél; ezután az irodalmi és művészeti intézetek 
képviselői, akik hódolniuk jeléül babérkoszorúkat tettek 
le egy-egy meleg szó kíséretében a szobor lábaihoz. 
Koszorúkat küldtek a következő intézetek: Kislaludy- 
társasag, Petöti-társaság, Az Országos Kasino, A Lipót- 
virosi Kasino, M. kir. Operaház, Népszínház, Vígszínház, 
Városligetig Színház, végül a Nemzeti Színház. Az ünne­
pelt művésznő természetesen nem volt jelen. Ksto a 
„Nagymama* került színre. A címszerepet Prielle Kornélia 
játszotta. A közönség szűnni nem akaró tapssal fogadta 
a nagy művésznői. Jeli netről-jelenetre mindinkább foko­
zód ú élvezettel és gyönyörűséggel hallgatta. A színpadon 
összegyűlt művészek elölt pedig Som'o Sándor igazgató 
üdvözölte Prielle Kornéliát s felolvasta Széli Kálmán és 
Wlatsict Gyula üdvözlő levelét.

— INemesség-átruházás.) A király a Mdrfly Emil 
kaposva. i lakos es Mantuano Rezső dr kereskedelmi mi­
nisztériumi segédtitkár és közgazdasági szaktudositó kö­
zött az utóbbinak örökbefogadása iránt Kaposváron 1001. 
évi augusztus lió 27-én k .tölt szerződésnek az örökbe- 
fogadas lényére vonatkozó részét jóváhagyván, Mdrffi/ 
Fruit családnevét és nemességét az örökbefogadott Mun- 
tuimo Rezső orra áiruházta és egyúttal megengedte, hogy 
az utóbbi családnevét a Márffy ' névvel kapcsolatosan 
Mdrffy-Mantuana alakban viselhesse.

( Fável Mihály püspök meghalt.) Egy jóté­
kony főpap hali I I g, ükt közcélokra ti millió 
koronái adományozol I. M á r a in a r o s-Szi gol- 
í"ő 1 titvii.iiozziik, •!«>.-y i’a vei .Mihály görög­
keleti püspök sz latinai kastélyában, hova 
két bele itil tini (G. /ott, vasárnapra vimelóra szív­
sz- n I alt. A hazafias érzelmű ro­
mánság egyik vezető embere dűlt vele sírba, 
rús.pvk! -z*-ki.i*!yi**i N-igyváradon a ház erkélyé­
re kitti- - x a pviszíobugót, s a káptalan nyomban 
üh sl lurioit, n.clv a a temetés részleteiről ta­
nácskoztak. \z elinmyl főpap akarata, szerint ;i 
li-meles •s/.latin í - 1-sz, ahova számos kül­
dött ka • tiszte ségre. Az elhunyt
vidra.; ..i id ián a ké,. -I kezűk licit adjuk.

f te/ Mihüly született Léndrdfalvdn, Szat mármegy ében, 
JS/7. s.;opt. ti. Nagy küzdelmekkel elvégezvén középisko­
láit, a munkácsi egyházmegyei növendékpapok közé lé­
pett és a teológiát Ungvári és Becsben hallgatta. Pappá 
1 S52-bcn szentelték. Kezdetben szentszék! jegyző volt.

unkácson, azután Alsó- tptán plébános. 1 Süli ban szent- 
szeki jegyző az újonnan alapított szarnosujvári görőgkat.
1 yhúzmegyében. I860 ban szlatinai plébános és esperes, 
iMRi. május 14 én a Ferenc József lovag-rend keresztese, 
1871-ben mármarosszigeti országgyűlési képviselő, 1872‘ 
szept. 11-én püspök Svmiosuj váróit és 1871). jan. 20-én a 
a nagyváradi püspöki székre helyezték ál, 1803. augusz­
tusában nagy port vert fel az úgynevezett Pável-Pituk 
agy. Fi tűk aradi görőgkat. pap hazatiatlansággal vádolta 
Ravelt, ki eire fegyelmi vizsgálatot kért maga eilen. We- 
1.orlo Sándor miniszterelnök Vaszary hercegprimást kérte 
cl a vizsgálat niegejlésére, kinek jelentése alapján a 

püspököt l’ituk vádjai alól teljesen felmentették.
— (Hazassag.) Festetics Taszító gróf leányát, May 

grólnút élj cg) ezte t iirs'.enberg Károly herceg Keszthelyen
Uendési Bárány Imre hédervári gazdatiszt eljegyezte 

‘zv- komáromi Gzike Ferencnó leányát, Emmát Keszt­
helyen.

0aginyer Gyula keszthelyi postatiszt eljegyezte Hiry 
f.rzsi kisasszonyt.

— (Halálosáé.) Hatvány György 48-aa nemzetőr fő- 
hadnagy, ügyvéd, élete 81-ik évében elhunyt Nagy-Sza-
lontán.

— (Árverés a főkapitányságon). A rendőrfökapi- 
- Tiyság udvarán ma délelőtt vásári sokaság tolongott.

A múlt esztendőben talált, vagy bűnügyekben lefoglalt 
' -mit árverezték el. A kótyavetyére eljöttek az érvéré- 

I ismert alakjai, hogy a holmikat, melyeknek nem 
egyikéhez regény, olykor sötét regény fűződik, potom 
* r"n mcrv-ásárolják Az árverést Sdrosi Ignác rendőr- 
ogalmazó vezette. Dobra került mindenfajta tárgy, hogy 

f0 lélcs6Etik szinte elképzelhetetlen. Kénymáz és francia 
cognac, selyem ruha, vasuti sin, látcső, teherkocsi, nap­
ernyő, cégtáblák, orvosi műszerek, emlékkönyvek, biciklik, 
Eiünik, tiszti kardok, fülbevalók, revolverek elképzelhet- 

ivissz a Ságban. Az árverezők gyakran értékes

holmit potom pár Klórért vettek meg, de au int látták,
hogy valaki bár kisérlúkü tárgy megszerzéséhez ragaszko­
dik, hihetetlenül fölverték az árat. Így egy elegáns fiatal 
ember egy pár balost é;6 könyvjegyzéket, ami kedves 
emléke lehetett valami rejtett regény révén, 14 frtért vett 
meg, mig egy egész láda orvosi műszerért alig folyt be 
néhány ona. Az öngyilkosok revolverei 20—80 fillérjé­
vel keitek el a egy ki« hahapóiya 6 fillérért kelt el. Kicsi 
lakója, akit gonosz anyja az utcára tett ki, meghalt s 
a kis fehér vánkos az ószeresek kezére került. Apránként 
elfogytak a különböző regények néma szereplői ts az 
udvar kiürült. Az árverésen több száz korona folyt be, 
a mit áladneka jogügyi igazgatóságnak.

— (Rövid hírek.) Kiűzött szentek Orobnik bor 
vét községben, a község magyarfaló plébánosa, Babies 
Miroszláv, a templomban levő Szent István és Szent 
László szobrokat kidobatta, azért, mert Szent István 
szobrán magyar címer, Szent László kezében pedig 
buzogány vol'. — Súlyos balosét érte Gajdri Géza 
képviselőt. Váci birtokán kocsikázott Stcger Pál száza­
dossal. A lovak elragadták s felfordilották a kocsit. Gajári 
súlyos zuzódásokat szenvedett, Slágernek semmi baja sem 
történt. — A budapesti kereskedelmi akadémia 
végzett tanulóinak szövetsége tegnap délben tartotta 
második rendes évi közgyűlését Ozoray főtitkár beter­
jesztene a szövetség jelentését, a melyben részletesen 
mcgem’ókczett a szövetség tevékenységéről a ma­
gyar kereskedelmi nyelv érdekében. Azután a tisz­
tikart választották meg. — Orü t afökaplt nyaágon.
I gy magas szép leány, akinek k léiét nem tudjak meg­
állapítani, állít be már néhány napja ójszakáról-éjszakára 
a főkapitánysághoz és szállást kért. Tegnap éjjel a rend­
őrorvos megállapította, hogy őrült. A lipótmezei téboly­
dába szállították. — Véletíenül meglőtte magát Bed'zi 
László nagykátai születésű 29 éves föidmives” mikor 
revolverét tisztogalta. A golyó lábszárába fúródott. A 
ltókusba vitték. — A milánói tűzoltó verseny­
tornászat győztesei között az abruzzói herceg tegnap 
osztotta ki a dijakat. Jelen voltak az ünne­
pélyen Ronchetti államtitkáron kívül, az olasz fran­
cia, belga és svájci tornaegyletek képviselői.

Szavlos Szilárd basahidi községi jegyző élete 
veszélyeztetésével kimentett a községi kutból oda
bele esett fiatal leányt. — Az aradi rendőrség " letar. 
tózta'ta Aradon Takács János marosvásárhelyi pénzügy" 
igazgatósági hivatalnokai. Takácsot lopás miatt ország 
szerto körözték. — Földrengést tapasztaltak tegnap 
s tegnapelőtt athéni táviratunk szerint Gölög 
oiszág több vidékén. A népet félelem tölti el. — 
A koronás ezüst érdemkeresztet adta a király 
Nagy György IV. számú cscndőrkerületheli őrmesternek, 
nyugállományba helyezése alkalmával. — Ezüst lako­
dalmát ülte meg tegnap Gyepesi György földbirtokos 
Koronkán. — A pesti első bölcsödé-egyet 1002. évi 
junius 0-ikÓD, héttőn d. u 4 órakor a váci-utcai újváros­
háza I. emelet 13. számú termében évi rendes közgyű­
lést tart.

- Felhívjuk olvasóink figyelmét Herczog és 
»orvát, Budapest, Kerepesi-ut 62. szám alatt, az „Adria* 
szállóval szemben létező női divat áruházára.

x Cauz és kósivény ellen elismert legkitűnőbb szer 
a Zoltán-féle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla gyógy, 
szertárában Budapest, V., Sétatér utca és Szabadság-tér.

NYÍLT-TÉR.*)

VÉRGYÓGYITÁS ü®.
Ezen uj, pre-letl gyamod rendkívüli Fikcire! Icrz alkalmazva 

kÖBtvcnv, asztma, rziv,- vese-, gyomor , bel- hólyagl.ánlai 
mnknul snlyox Ideg-, vor-, ts htir hu jóknál. Biztos védelem nzélhüdes 
és eirm zavar ellen 1;’ év óta ki lett pióLalva va most cvoute száz mez 
száz teljes gyógyulással számol be.

E gyógymód me alapítójának és egyedüli képviselőjénekDr» KOVaCS J C*Y<ítcmi orvos^^omaMHcmepsta) rendeld

Budapet. V., Váol körút 18. zám alatt.
Rendelés naponta 9—12-lg ts 8—6-ig. Díjazott levélre válaszol.
Botegeket, intézeten kívül is kézéi. N**hóz betegeknek logbiztoHabb

gyógymódja.

> F.znn közleményért nem vállal felelősséget a Szerk.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* Az attaohé. A Nemzeti színházban szombaton uj 

szereposztásban felelevenítették Meilhac vígjátékéit. At 
at tarhét Maga a darab régi ismerősünk, hisz a szombat 
esti már aO-edik előadása volt a Nemzetiben. Gyenge 
vázu, helyenként ötletes, társalgási vígjáték, melynek az 
az érdeme, hogy vun ber.ne egy két jó szerep. Praehs 
grófot a cinikus külsejű, de arany szivtt ifjulumpot ezut. 
tál Csdszás Imre játszotta, igen értelmesen, de kevés 
melegséggel és fiatalsággal. Ldnczy Ilka kissé tulságig 
stilizálta Polmer báróné szerepét, több természetes ked­

vesség inkább használt volna játékának. Mérsékelt vo!- 
U~,háti mint Scharpf báró s kiváló jó Vízvári Feigel tit­
kárja, A többi szereplők igen gyengék voltak, általában 
úgy tetszik nekünk, hogy Az attaché régi szereposztása 
mindenképen különb volt a mostaninál.

* A Wesselényl-szobor. Zilahról írják lapunknak, 
hogy a Wesselény i-szoborbizottság a szoborleleplezési 
ünnepély napjául folyó évi szeptember 18-adilzát tűzte ki. 
Ugyancsak levelezőnk értesít, hogy az. óda-pályázaton a 
Kisfaludy-társaságtól első helyen megdicsért „Keni fájnak 
a sebek* jeligéjű költeményt László Andor Zilahon élő 
fiatal poéta irta, kit most a bizottság 300 koronával 
jutalmazott.

* Megdolna. Szombaton este a Magyar Színház be­
mutatta közönségének Jidkosi Jenő Magdolna cimü pa­
rasztdrámáját, amely már évek óta diadalmasan járja be 
az ország színpadait. A színház, amelytől léha operettek 
bohóságait szoktuk meg, nem várt sikerrel mutatta be a 
szép darabot, alkalmat adva három uj drámai tagjának 
a bemutatkozásra. Eleve kimondjuk, hogy mind a három 
nyeresége a színház gárdájának, s velük Leszkay bízvást 
vállalkozható arra, hogy műsorába, terve szerint, a drá­
mai műfajokat is beillessze. Angyal Ilka, aki a címszere­
pet adta, kiváló képességű színésznő, aki Aradon már 
évek óta a vidék legjelesebb drámai színésznője volt 
Sikere a fővárosi színpadon is teljes volt. A közönség és 
soraiban Jászai Mari, akinek méltó tanítványa ez a fiatal 
nő, sokat tapsolt alalátásának. Lubrinc Julia rutinos 
ügyes anyaszinésznő és kis szerepéből is sokat csinált- 
Hídvégiig Ernő, — aki Laci szerepét adta, kész művész 
orgánuma érces és hajlékony, jatéka kifogástalan és ter­
mészetes. Minden kvalitása meg van hozzá, hogy rövide­
sen valamely drámát kultiváló színpadunkra jöjjön- 
Sikere, bár reklám nem előzte meg, osztatlan volt és 
teljes. Boro«» mint Siskó a szokott jó volt. Talásthy 
Sándor a vidám naturburs egy drámai epizód szerepben 
mutatkozott be uj oldalról, igazi sikerrel. Belli igyekezettel 
játszott, s fejlődéséről tanúskodott ez alkalommal is. A 
rendezés jó volt (p. ni.)

* Liszt szobra. Weimarban már van szobra a ma­
gyar zene örök büszkeségének: Liszt Ferencnek, nálunk 
még nincs. Amint Weimárból táviratozzék, a szoborlclep- 
lezósre Németország minden részéből érkeztek küldöttek. 
Ott volt Wagner Szigfrid, Saint-Saens, Joachim, D'Albert, 
Zichy Géza gróf, a magyar kormány kiküldötte is, aki a 
magyar kormány koszorúját tette le a díszes szoborra. 
Az ünnepségek alatt díszes hangverseny is \ olt, amelyen 
mind csak a Liszt szerzeményeit játszották.

(Kln-Fu.) A Népszínház minden évben gondos­
kodik egy-egy látványos darab szinrebozataiáról, amely- 
lyel a gyermekeket akarja a színházba csalogatni. Ilyen a 
szombaton bemutatott Kin-tu vagy egy kínai ember ka­
landjai cimü látványos színmű is, amelyet Jules Verné­
nek egy regénye után Faragó Jenő és Márkus Géza Ír­
tak. Zenéjét Barna Izsó állította össze s hogy csakugyan 
hamisítatlan kínai dalokat használt müvéhez, mutatja az 
ismeretes angol operetteknek egy pár taktusa is. De hát 
nem lehet egyszerre az ember kínai zeneszerző is! S 
aztán van egy pár olyan sikerült zeneszám ebben a da­
rabban, hogy mindent elfeledünk érettök. A szerzők ai 
mesét ügyesen, gyakorlatra vallóan állították össze. A 
gyerek érdeklődését mindvégig lekötheti a Kin-Fu törté­
nete, akit filozófusa kínos, de érdekes utón tanít meg 
arra, hogy miként kell felfogni és megbecsülni az életet. 
Kin-Fu Szirmai volt. Kínaiul játszott s miután ott még 
nem voltam szinitudósitó, nem tudom őt megkritizálni.í 
Kovács nagyon ügyes, nagyon mulatságos volt. A többiek 
gyengék.

— pp —r.
A tehetséges kezdd. A Magyar Színházban va­

sárnap délután ismét a Rákosi Szidi asszony növendékei 
vizsgáztak. Ez a vizsgálati előadás nem volt olyan sikeres, 
mint az előbbiek, a szereplők közül Búza Jenő, Sebes 
Gyula és Kornai Bertán kívül a többieknek a nevét nyu­
godtan elhallgathatjuk. Meg kell dicsérnünk Borhely 
Sándort, aki az iskolának a dísze. Pompás, kitűnő, gya. 
körlett színész kezdő létére is. így súgtak össze a kri­
tikusok, nem győzvén csodálni az ifjú művészt és dicsérték 
nyakra főre, nem is sejtve, hogy hangzatos dicsőítésüknek 
milyen igaz alapja van. Mert a hosszuhaju urakat kivéve 
mindenki tudja Magyarországon, hogy Borhely Sándor 
már vagy 25 éve egyik legelsőrangu színésze a vidéknek.
A dolog úgy esett, hogy a ComeviUei harangok-h&n a 
Gáspár-apót nem volt ki eljátszsza, mert a növendék, 
kinek a szerepet szánták, megbetegedett. Borbély Rákosi 
Szidi asszony kórtéré kisegítette a növendékeket, szívesen 
és igen jól eljátszotta a szerepet. Boszantották is színész- 
társai a művészt, hogy: „Sanyi, mikor jelentkezel a szi- 
nészegyesületnél fölvételre ?• - Majd két év múlva, 
válaszolta nagy flegmával a kitűnő színész, mert előbb 
ki kell járnom a Rákosi Szidi szinésziskoláját.

Színházak műsora.. 1902. május hó 1-én. Magyar 
'frályi Operahdz : Nincs előadás. — Nemzeti Színház 
Bear király. (Kezdető fél 8 órakor.) - Népszínház Kin-fu, 
vagy : egy Icinai ember története. (Kezdete fél 8 órakor.)

ál

w i



6 Kedd, 1902. Junius 3.

— Vígszínház: Az őrnagy ur. (Kezdete fél 8 órakor.)
__ Magyar Színház: Magdolna. (Kezdete fél 8 órakor). — 
Fővárosi nyári színház ; A cigánybáró. 'Kezdete 7 órakor.) 
Városligeti szítkor: — Egy milliót egy szalmakalapért. 

(Kezdete fél 8 órakor.) — ürdnia-színház : A budapesti­
élet. (Kezdete fél F órakor.)

B TÖRVÉNYSZÉK.

8 Egy pénzintézet romjain. Sopronból táviratoz­
zék : Az itteni törvényszék vádtanácsa mai ülésében el­
határozta, hogy Wrchofsaky Gyulát és Braunshier Gyulát 
a csődbekerült építési- és földhitelbank vizsgálati fogság­
ban tartott hivatalnokait szabadlábra helyezi, minthogy 
ellenük a vizsgálatot már befejezték.

§ A Takáos-benkók a táblán. Országszerte nagy 
port vert fel az a pénzhamisitási bünpőr, mely másodszor 
juttatta vádlottak padjára az egykori ifjúsági vezért- 
Takács Zoltán drt.Nagy bűnszövetkezet támogatta Takácsot 
a pénzhamisításban, de mielőtt hasznát látták volna 
bűnüknek, leleplezték őket s a tőrvényzék Takácsot 7 évi 
bűntársait hat-egy évi börtönre Ítélte. Az ügyész s a 
védők felebbezése folytán ma kezdte meg a bünper feleb. 
bezési tárgyalását a budapesti kir. ítélőtábla Frenreís* 
István elnöklete alatt. A főügyészséget dr. Eltér kir. 
a ltigyész képviselte, vádlottakért 16 védő jelent meg. A 
tárgyalás íéltiz órakor kezdődött a bünper anyagainak 
ismertetésével. Holnap folytatják s előreláthatólag eltart 
négy-öt napig.

§ Kleszkovszky lovag. A kétévvel ezelőtt so­
kat szerepelt lengyel lovag ellen, ki bünpöre óta csende- 
sen éldegél, volt háziasszonya, Bodenstein Antalné pa­
naszt tett, mivel a lovag azt a két darab selymet, melyet 
azért vett át, hogy fessen reá, nem adta vissza. A sik­
kasztás vádja ellen Kieszkovszky azzal védekezett, hogy 
6, miután nem festhetett a selymekre, deponálta azokat. 
Kürti dr albiró elfogadta a védekezést s fölmentő Ítéletet 
hozott; panaszos fölebbezett
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SPORT.

er Az olasz király a céllövészeten. Romában 
tegnap délután céllövészetet tartottak, melyen jelen volt 
a királyi pár, a miniszterek, a hatóságok képviselői, A 
királyi pár osztotta ki a dijakat. Zanardelli miniszterelnök 
nagy tetszéssel fogadott beszédet intézett a királyi pár­
hoz, akiket a közönség lelkesen ünnepelt.

co A Magyar Athletikai Club csütörtökön, jú­
nius hó ő-én d. u. fél 5 órakor tartja házi viadalát a 
margitszigeti pályáján. A viadalon két club-bajnokság is 
Bzerepel a ICO yardos sikfutási és a rudugrási. Meghívó­
kat a club titkára ad ki. (Margitsziget).

KÖZGAZDASÁG.
Az angol gazdik körúton. Az angol gazdák tegnap 

érkeztek Debrecenből Szerencsre. Reggel a kassai gazda 
sági tanintézetek által rendezett árpakiállitást nézték 
meg. A magyar cukoripar-részvénytársaság igazgatósága 
magyaros reggelivel vendégelte meg az angolokat, kik 
azután a cukorgyárat tekintették meg. Megnézték Tarcalon 
a vincellériskolái, a il. Rákúcy Ferenc építette óriási pin­
cét, innen Táilyéra ment a társaság, hol szintén igen 
szívesen fogadták az angolokat. Bejárták azután a felvi­
déki fürdőket is, igy Tátra-Lomnicot, kimentek a csorbái 
tóhoz s nem tudták eléggé csodálni a Tátra természeti 
szépségeit.

BUDAPESTI TŐZSDÉK
Gabonatőzsde.

Kész ruttzlet.
A sürgetően fellépett kereslet rendkívül sziláid irány­

zatot teremtett a tőzsdén. A malmok végre arra az ered. 
ményre jutottak, hosszas halogatás után, hogy az uj 
termésig kellő nyers anyaggal ellátva nem lesznek és 
most nyakra-főre vásárolják a búzát. Lényegesen rlőscgifj 
az árak emelkedését a szilárd határidőüzlet is, nem is 
véve tekintetbe a külföld áralakulásait. Elkelt 17.000 
mm. búza 20 fillérrel magasabb árakon.

Május hó 30. este 6 órától junius 1 este 6 óráig
érkezett elment

búza 6199 mm. — mm
rozs — , — »
árpa 213 „ — «
zab 145 „ — 9
tengeri 8197 „ — V
repce -- „ •
liszt - m 1671
korpa — . 174 »

Eladatott: Búza: Tisza vidéki i 100 mm. 79.6 kgr., 100
mm. 79.5 kgr. és 100 mm. 795 kér. 9 K. 601., 100 mm*
79 kgr, 9 K- 60 f., 800 mm. 78.5 kgr. 9 K. 55 f.‘ 100
mm. 78.5 kgr. 9 K 36 t. 100 mm. 78 kgr. 9 K. 40 f.,
300 mm. 78 kgr. 100 mm. 78.6 kgr. és 300 mm. 77 kgr.
átlag 9 K 40 f. 600 mm. 77 kgr. 9 K. 60 f., 360 mm.
76.6 kgr. 9 K 10 f. mind három hónapra. Szentesi:
77.6 kgr. 9 K 62.5 f. három hónapra. Fejérmegyei: 100 
mm. 70 k., 160 mm. 76.2 kgr., 160 mm. 76.6 k., 100 mm. 
76.2 kgr. és 100 mm. 76.8 kgr. átlag 9 K 26 I. mind bá­
rom hónapra. Pestvidéki: 1690 mm. 76 6 k. 9 K. 15 I. 
1090 mm. 76.4: kgr. 9 K., 200 mm. 76 kgr. 9 K 10 f. 600 
76.8 kgr. 8 K 85 f., 250 mm. 76 kgr. 9 K 10 f. mind 
három hónapra. Adai: 1700 mm. 74.5 kgr. 9 K. 37és fél 
{., három hónapra. Bánsági 3Í00 mm. 76.8 kgr. 9 K, 
26 f. három hónapra. Román : 2300 mm. 78 kgr. 9 K. 60 
f bárom hónapra. Raktárára : 1340 mm. 76.5 kgr. 9 K 
20 f, 800 mm. 76.3kgr. 9 K 20 f., 1000 mm. 76 2 kgr. 9 K

mind három hónapra. Rozs: 300 mm 7 K 35 f, 800 mm.
7 K 32 és fél f, 100 mm. 7 K 27 és fél 100 mm. 7 K. 22 
és fél f, 200 mm. 7 K 20 f. készpénzfizetés mellett. Zab : 
100 mm. 7 K 37 és fél f., 400 mm. 7 K. 35 f. 100 mm. 
7 K. 42 és fél í.i 200 mm. 7 K. 26 f. készpénzfizetés 
mellett.

Határldöüzlet.
A bácskai rémhírek na.-yóbb vételekre ösztönzik a pi. 

acüí. A rozsda terjedését a búzában komoly jellegűnek 
tartják a beérkezett értesítések alapján, az októberi búza 
árfolyama tehát emelkedő irányt követ. A többi árunem­
ben alig van változás, kivéve a tengerit, amely a külföld 
részéről csökkent érdeklődés következtében néhány fillér­
rel visszaesett.

Délben jegyez: májusi búza —.------- , októ­
beri búza 8.08—09, októberi rozs 6.79—80, októberi zab 
6.90—91, júliusi tengeri 5.20—21, aug. tengeri 5.27—28. 
1003, májusi tengeri —. .

Érték-tőzsde.
Előtőzsde : Osztrák hitelrészvény 692.75 Magyar hitel- 

részvény —.—. Koronajáradék—.—. Leszámítoló —.— 
Jelzálog —.— Rimamurányi —.—, Allamvasut 691 50. Dél 
vasút . Alpcsek —.— Városi villamos —Közúti 
vasul —.

Zárlat: Osztrák hitelrészvény 696.50. Magyar hitelrés*- 
vény 617.25 Korona. 97.95 Leszámítoló —. Jelzálog 
bank 469 £0 Rimamurányi 522.50 Allamvasut 694.25 Déli 
vasút —.—. Alpesek 414.50. Városi villamos —.— Közút 
vasul 627.—. Salgótarjáni —.—

A szerkesztő postája.
D, B. Kassa. Minden nap déli 12 órától d. u. 3-ig.
T. J-né. Leányfala. Megvan. Majd sor kerül rá.
K. S. Eaay-Szeben. Köszönet az apostolkodásőrt. Áldja 

meg az Isten I
L. L I.iptő-Nddasd. Arra a levélre 25 fillér értékű 

bélyeg kell.
Azar. Megjött a ‘Levél* is, meg a szunyoghistória is- 

Nagy gyönyörűséggel olvastuk. Csak jöjjön a folytatás, 
mert Azar dolgait várja a közönség. Szíves üdvözlet 1

Tuhutum. Vannak szerencsés sajtóhibák, melyeket 
vagy nem vesz észre az olvasó, vagy ha é zreveszi, látja 
is, hogy nem lehet egyéb sajtóhibánál. Íme: Andreics 
Jánosról, e lelkes magyarról megjelenik egy szép cikk s 
abba belekellemctlcnkedik ez a mondás: „Üldözi* a sors- 
üldözötteket. Ki nem látja első pillanatra a sajtóhiba ör­
dögének kellemetlenkedését ? Ki nem látja, hogy ennek 
épp az ellenkezője Íratott a derék Audreicsről?

P E. Szentjakab. Nagyon szívesen tettük. Legyen 
megelégedett uj állomásán.

Laptu aidunos u „Magyarság* kadovudalata.

Klotild.
REGÉNY. (2)

Irta. LEON DE TINS6AU 
Ford. MOLNÁR GYULA.

— Kedves barátom, — mond to neki Falcon- 
ncau (természetesen a tüzeset előtt) — ha Pey- 
rade második Biarrilz-zé fejlődik, hát akkor csu­
pa kollégája lesz itt. A társulat monopóliumát 
azonban. ígérem, kizárólag önnek adjuk, azzal 
a joggal, hogy azt céduláira, hirdetményeire is 
reányomathatja.

Az öreg Lcspéron oitos is hasonló jóindulat­
ban részesült. Bidarray abbé, Célestin nagy­
bátyja, a parókhia fejlődésével lépést tartva 
csakis egy vagy két segéd lelkészt óhajtott.

A három öreg és a fiatal ember alkotta a 
tengerparton elrejtve álló falunak, ha nem is 
a «legjobb társaságát», de mindenesetre leg- 
kedélyesebb társaságát. Meg kell azonban je­
gyeznünk. hogy nagyobb egyetértésben levő tár­
saságot is ritkán láthat az ember, mint ez volt, 
noha a kesernyés lelkű emberek legott megma­
gyaráznák, hogy a három öreg és a fiatal em­
berre csak egy asszony jutott es a férjet ki­
véve a három, erős német képviselő férfi annál 
is alig jött számításba.

Mi nden este, lett légyen az idő bármilyen. 
Falconneau-éknál gyűltek össze viszíré. A játék 
alatt a volt államügyész felesége a szálén másik 
végén olvastatott a leánykájával, figyelmébe 
ajánlva a halk olvasást. Az öreg doktort gyak­
ran keresték fel, ha egy fiatal peyradi no gyer­
meke rosszul volt. Máskor pedig a plébános tette 
le a kártyáit, hogy, mint mondta «útra keljen» 
egy, a tengerparton három kilométer távolban 
lakó haldoklóhoz. Oly esetekben pedig, ha va­
lakinek ujját elkapta a csigahenger, avagy ha

valakinek a derekát lehorzsolta a tengerparton 
vonszolt fa vitorlás pányvadurongja, avagy ha 
meztelen lábaiba mérges lüske hatolt, he, olyan­
kor Célcslin kell útra a kenőcsével, árnikájával, 
csiptctőjével. Ilyenkor Falcommal! ült le a tá­
vozó helyére és a kis időre félbeszakított párti 
megint a legszebben folyt tovább, kivéve azokat 
a pillanatokat, amikor a háziasszony, aki még 
mindig sajnálta régi szép szalonjukat és meg­
vetette a kártyákat — el-elábrándozva egyik hi­
bát a másik után követte el, nem sokat törőd­
vén a partnere komoly kritikáival még akkor 
sem. ha az nem Célestin volt. Célestin még min­
dig megtartotta azt a távolságot, ami a köztársa­
ság volt ál la ni ü gy észének feleségét egy gyógy­
szerésziül elválasztja.

Kétségkívül «Kioldd kisasszony» volt e falu 
legboldogabb halandója, aki a teljes magányban 
az óceánnal, mint egyedidi társa és barátjával 
élte át azt a bájos időszakot, amely a gyermek­
kort a fiatalság zománcával fedi be. Kétségkívül 
a hatalmas víztömegnek, a magányos hosszú 
napoknak, a tenger iránt érzeti barátságának 
lehetett tulajdonítani azt az érzclmességet, amely 
idő előtt tette nővé és kifejlesztvén képzelődő 
tehetségét, szükségét érezte annak, hogy sze­
ressék és szerettessen. Noha alapjában jó es 
őszinte lélek volt, mindamellett, némileg bűvö­
sen fogadta Célestin buzgó közeledését, ki egy 
rabszolga vak engedelmességével adózott a gyer­
meknek. Mindazonáltal a derék fiatalember iránt 
mély tisztelettel, bizalommal es ragaszkodással 
viseltetett., amit az meg is érdemelt. Hanoin a 
mióta a fiatal leány a gyógyszerészt egyszer 
in glepte a legbelsőbb laboratóriumában és ott 
látta, hogyan csinálja egy fehér márványaszta­
lon a pilulákat, hát azóta, a nélkül, hogy az ér­
dekelt fél észrevette volna, mindig valami dis­
kret hűvösséggel bánt vele.

Amikor a társulat, a pert végleg elvesztette, 
a társulatot, avagy inkább Falconneaut árverez­

ték, ekkor az összes részvényekért, amelyek pe­
dig bőven voltak liiilo'.ábau, készpénzt kellett 
befizetni. Egy hosszú év telt el evvel; a szegény 
ember ekkor otlliagyla I’eyrade ot, nem volt sem­
mije sem már ekkor, hacsak vagyonnak nem 
számúja azt a kél négyzetméter területet, hová 
a bánatában és aggodalmában elpusztult fele­
ségét temette.

Már csak egy mentsvára volt és azt bátran 
meg is ragadta: Bonteaux ha akart menni, hogy 
ott ügyvédi irodát nyisson. Leány a az időtajt 
tizenhat éves már elmúlt, szép szőke nő volt, 
magas, igen karcsú termettel, me otthon volt 
és vigasztalta a sok csapástól, valamint az 
öregségtől meggornyedl, édes apj it. aki imádta.

Eleinte a gyász, később a szegénység nem 
igen engedte meg 1 alvón ne,v i kisasszonynak, 
hogy a nagv városban temen l".egeket kössön. 
Mialatt apja az iratesomóival avagy alperesek 
védelmével foglalkozott, addig Kioldd teljesen 
magára hagyatva egy kis cseléddel bíbelődött, 
akit a konyhaművészet titkaiba próbált bele­
avatni, noha, sajnos, azzal ő n .-via sem állott 
valami erős lábon. A kin nsek azonban nem 
igen gyarapodtak ezalatt. Falcommal! »mester« 
múltja, politikai páyl'ifutásának színezete gon­
dolkodóba ejli a peres feleket ■ kétes hódolat 
volt ez a bíró urak fiiggvlh nségének. A sors 
azonban azt akarta, hogy a volt államügyész 
elvállalja egy garn izmi beli vig fiatalember 
ügyéi, aki családjával koccant össze. Alig latta 
ez meg Kiöli Idol. apjánál, heves szerelemre lob­
bant. iránta es a tiszta, őszinte szerelem látszata 
alatt közeledett a leányhoz. I.s sikert is ara­
tolt nála. hiszen könnyű oly nőnél valakinek 
eredményi elérni, aki tapasztalatlan és liszla 
lelkű, mini egy angyal. A szegény leány egész 
lelkét odaadta a szerelemnek és csak több havi 
szívsz aggató komédia lilán ismerte fel szerel­
mes ifjúnak értékét és — szándékait.

(Folyt, küv.)
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Fióküzletünknél a házAnhonLv» ------------------------------------ KeJli' ll)0--
újabb angol homo.pun „ói miatt nagyon o,»csó árak.

junius 3
1 legújabb angol homespun női gallér 

110 cm. hosszú, remek színekben . 6.50 írt. 
1 nagyon elegáns francia batiszt pon-

8y°la • ......................................... 4.50 „
1 elegáns utcai ruhara való angol zc- 

phir, minden hozzávalóvá 1 4« disz szel 2.50 
Legfinomabb francia battist tel jes ruhára, 

minden hozzávalóval és csipkediszszel 2.95

Francia delein, remek színek és minták- 
kal, egész pongyola vagy ruhára való, 
hozzávalóval és diszszel (7 m.) . . 4,_ jrt 

Legfinomabb Cloth, remek színekben, 
selyem tényü blousra, alsó szók- 
nyara stb. alkalmas, 140 cm. széles, 
méterenkint............................... ' ____~q

1 ablakja való csíkos tűnis-szövet füg­
göny bordó, teget és crém színben 1.50■W* -IX, - ° V tV0Vl

vidékre utánvét mellett lelkiismeretes kiszolgálás.

HERCZEG és HORVÁT

Gyönyörű mintás csipkefüggönyök, 
m.-kint -.20, -.30, -.35, -.50, -60 írt.

1 legfinomabb cloth vagy cachmir pap- 
lan 2 személyre való, minden színben 4.50 

1 aplanlepedo finom vászonból . . . 1.80 
1 vég remek Herczeg-vnsznn 30 röí. . 5 25 ”
1 vég dunna-vászon 30 rőf. . . ' ’ 3 95 "
1 vég finom chiffon 30 rőf. * . * 4 75
1 vég lepedő-vászon varrás nélkül." .’ 7.50 ”
1 vég ezérna-kanavász 30 rőf. . . 3.80 ”

Pártoljuk a magyar céget í

SZÍNHÁZAK.
Kedden 1902. junius 3-án.

Nemzeti Színház.
Fernande.

Kezdete fél 8 órakor.

népszínház;.
K I N-F U

Kezdete fél 8 órakor.

vígszínház.
X asszony.

Kezdete 161 8 órakor.

UílANIA.
Spanyolország.
Kezdete 8 órakor.

XIR. OPERA. 
A denevér.

Kezdete fél 8 órakor.

Magyar Színház
Herkules munkái.
Kezdete fél 8 órakor.

Föv. nyári színház.
Boccaccio.

Kezdete fél 8 órakor.

Városiig nyári színház
Dolli.

Kezdető 7 órakor.

HW’uCUfia UUKtiA "
I
Ht

Opukns («Hitt fiei-atei) most:

7-, EsKü-ut 3, (Klotlld palota,)) =l 
A „Bellára! Káté hú“ mellett.) F 

Jslmszís 3isy|st?3*0 fényeiét (szít») nam tálaszféktian
Sz/.ihati ló tetők 4 frttól feljebb. Vattást- és 
verseny-távcsők 8 frttól feljebb Szemüvegek, 
orrszoritők és lorgnettók 1 frttól feljebb, héa- 
tu:y mérő/c 4 frttól félj. Hőmérők 40 krtól félj.
“SM.C-WV fajdalom uelktll be i. tétetuck.j

Fényképező gépek 75 krtól, illetőleg 3 forinttól 
(nagyobb 6 forinttól) feljebb. Szerek napi árért.

flrclRer-félfl clbu-opár és henedü-hiirot,
K69E .-Teafán ttsinnig!ainBÍHHHaai

KÁVÉ
W* tartás vásionunreltóhan

d'li kiló Cuba-kávó frt 7 SO
*1I* . Gyöngy-kávé. 7 50

Belek István
«UDAPKST,

I VII., Rottenbiller-utoA 4. az. alatt,

^ßdenklaek ijesztője
(l * szürke haj.

’’“fflL0*.."® |e” » «»a*« haj ti-
*** *" M«4rl«| után végre «iktrfli»

■■»■Ar-féle

Hajregeneralor-ában
r*r h»IA»ot rrerl találni, meirlvel mejeillrkttit .Sál b. uakáJl a Tolt hal- 
” i leket* varr »Mirri».áanTerhetó aaálksl. hory a lel bor ** fohAmemfl bupietkolódnék. l ki« 
"r®* * kort nagy ttveg 4 kor.

I ^AnhniA n - W•"’ •ír-utca mrr«er*iin*l

íróasztalok, oooo 
000 Könyvszekrények

■ mindenféle kivitelben és formában 
legolcsóbb áron kaphatók

VII., kér. Kerepesi-út 52. sz. a. Adria-szálldval szebben

'<m I

Dudik Jánosnál
BUDAPEST,

VII kerület, Rózsa ntcza 34. az- alatt
Árjcéj.’élelc 6ö fillér beküldési ellenében küldetlek.

©0©0©0®0

( és fél kiló vételnél, mely több íajta is lehet, el vámol v< 
é3 bérmentve utánvéttel kllld

1 kiló háztartási kávé______ frt
1 kilő Cuba tdv. finom kávé _ «
1 kiló Mocca-kávó___ _ _ _ .
1 kiló Arany Jáva______ __ ,

j 1 kiló igen finom pörkölt kávé_ «

115
1-40
1-40
1-40
1-30

1-20
1-CO
1-60
1-60
1-60

1-30 
2 —

í sS.íl,!l"'-«.k
cs -tendezós nélkül t

1 hévén, '
ti»l..,to „í “eS'1'*“1"51 * '=!•

■“0 *sss“ ájajsa
Kapható a

Jagyar király"
Budapesten, Marokkó*

utcza

Eisele-káféfiiíii.
BUDAPEST,

Nefelofts-utca 8-ik szám alatt.

03000000

Minden gondot és fáradságot
megtakarítanak a t. butorvevők, ha egv- 

szertien a régi, elismert hírnevű

Sárkány és Schütz
buio**céghcz,

Budapest, VÍI. kerület, Krzsébet-kőrut 12. szám alatt
a New-York kávéházra! szemben

fordulnak, a hol Is mindenkor dnean fel­
szerelt raktára található a minden faj­
tájú massiv kivitelű bútoroknak a leeju- 
tanyoi abb árakon Írásbeli Jótállás mel­

lett.
Személyes meggyőződésre kéri fel a t 

lintorvásárló kózönnéget

Sárkány és Schiiíz
bntoroóg, kárpitosok és díszítők

Budapesten, VII., Erzsébet-körut 12. sz.
* New-York kávchizzal szemben.

Első hazai ssongoragyái :

HEVESI BALAZ3 Ä HABKAI I
= zongoragyáros, áiiami iskolák szállítója —
ajánlja saját készitménvü zongoráit, mely versen. : 

bármely külföldi zongorákkal.
Budapest, Deák-tér 6. szárú.

(Anker-udvar.)
"" Alapltta ott 18C0 ban. ~— ---- ——

Mlllenlumt r.agy éremmel, klEftnŐ jó ea gsep 
munkahaladás, Jó Ízlés, versenyképességért 
1893 évi *-------- -- -

:

-

ipar-egyesületi ezüst-éremmel kl-
_____________ __ tüntetve. 1

Elvállalok minden e szakmába vágó Javítást 
...... hangolást és levágást. -- -----

Box Calf
borjubör ma a világ legjobb és a 
legtartóssabb bőre, nem kell vix- 
elni, viseletben pedig szép es 
eiegans. Mértékül elegendő a 
lábnak papiroson való körül- 
rajzolása. — Kizárólag sa­
ját kószitmany fői tét­
ién jo állás. Ár­
jegyzék ingyad 
es Otirmentve.

Borjubör sima, stapára való 3.20. Borjubör betétes 3 
Borjubör bergsteigrr, gavallér forma 8.20. Box-calf bérgl 
Steiger, (eltűnő elegáns l.-"Uivalos barna Dagana berg- 
steiger, elegáns 4.— Lakk, eugos v. bergsteiger 4. - Möi 
zerge eugos v. fűzős 3.—. Box-calf fűzős 3.50 Barna di­
vatos fűzős v. gombos 3.60. Lakk, eugos v, fűzős 3.50. 

tiyermokczipök 3 évig 1.—.
Nem tetszőt készséggel kicserélek

Aguiar Etele

Budapest. VII. kér., Kerepe i-nt 22. sz.
az Uránia-szinházzal szemben.

Eladás nagyban és kicsiny beul

BÚTOR
Dús választék szilárdgyártmányu asztalos és kárpitozott 
bútorokban egyszerű és legdíszesebb kivitelben. -------- --

DÓSA KÁLMÁN a«talo. és kárpitot, Bpeet,JUlymiN Erzsébet tér 18. si. I. emelet.
Eladás nagyban és klo.lnyhen 1 Eladás nagyban éa kicsinyben I
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MAGYARSÁG. 120. szám'.

APRÓ HIRDETÉSEK.
JLz apró hirdetések árát előre
kell fi titni. E rovatban miniion 
szó epysreri beiktatása 2 fillérbe, 
vastarabb betűből 4 fillérbe 
kerül. Kölvilápositast ad a kiadó- 
hivatal, ha a hirdetés el*H álló 
kis számot közli k vele. Lovélbeli 
tudakozódásokra pontosan vála­
szolunk. ha a Bzflksépes posta- 
bélyecet beküldik. Vidékről i?en 
kényelmesen beküldhetők az apró 
hirdetések postautalványnyal, 
mert a postautalvány szelvényére 
a* apró hirdetés szövege is köny- 
nyen elfér. Az éli árás igen egy­
szerű, mert mindenki kiszámít- 
hatia az apró hirdetés árát. Apró 
hirdetések fölvétetnek a ktadó- 
iv atalban, Vániház-körut 8. bz

Egyházi szerek,
lobogók, kópéi: ós könyve 

legolcsóbban kaphatók •

Szüts és társánál
Budapesten, IV'., Ujvilág-uU 

2. sz.

BÚTOROK
ej, valamint csak kevéssé 
használtak, képek, varró­
gépek, perzsaszönyegek, 1 
fehér gyermek pólyaszek- 
róny, órák, lámpák stb. stb. 
csodálatosan olcsón vás&- 
rolhatók Budapesten, VI., 
Oyár-utcza 2., a Vakok inté­
zetével szemben.

„Änzix“ verses
Híres magyar költők müvei 
böl összeszedte Ráekat 

Ferenc.
Ara csak —.40 fillér.
40 Ollóz előleges wejkOIdéso 

elleniben bér - entve küldi Barta 
Lajos könyvkeroskedéso Buda­

pest. V ., Lipót-körtó 50.
AAAAAAAA

8
Tusnádiul dón

kiadó nyolc tágas, szép 
szoba teljesen modern bútor­
zattal az Ida villában. 
Egy szoba ára havonta 
ICO -120 korona, egész 
évadra 180- 260 korona s 
lakással reggeli és uzsonna 
is kialkudható. Értekezhetni 
junius közepéig Kasz Idán1 
Debrecenben (Kossuthutca 
24), junius 16. után ugyan­
csak a nevezettnél Tusnád- 
fürdön Ida villa.

B ü T* O R
részletre

pragy készpénzért kapható

Gonda Lípót
= butorraktárában, -

csakis
Dohány-ntcza lO.

Kedd, 1902. ’junius 3.
Magy. kir. államvasutak^

72622j908 sz.
C. 111.
Hirdetmény.

(A csoportosítható szelvé" 
nyes menetjegyek uj jegyző" 
kenek életbeléptetése.)

Folyó évi junius hó 1-én 
a csoportosítható szelvényes 
menetjegyek uj jegyzéke lép 
életbe, melylyel az 1901. 
évi Juntos hó 1-étöl ér­
vényes hasonló jegyzék ér­
vényen kívül helyeztetik.

Az uj jegyzék a magyar 
kir. államvasutak díjszabás- 
elárusító hivatalában (Buda­
pest, VI, Csengery-utca 33. 
sz. a.), valamint a magy. kir. 
államvasutak városi menet- 
jegyirodáiban térképpel
együtt 1 koronáért kap­
ható.

Budapest, 1902. május ha 
vában.

Az Igazgatóság.
(Ulánnyomái nem díjaz tátik.)

A legnagyobb

vüágMrü cipő-áruház
Budapesten

Agnlár Dávid
Erzsóbet-körot 

6/0 szám.

ingyen féltalp v. sarok v. bármily javítás. 
Ingyen színes vagy feketebőrkentics vauy suvlx. 

Tartósságáért Irásilag jótállóit.
Nem tetizós esetén a cipót kicserélem vngy a pónst visszaadom.

Ferfl-oiptik INői ciptfkt
Zerge, eugoa v. füzóe ... — 3*—
Zerge,gombos,kosztyflszár 3*30 
bevró, lakk v. keetyübdr,

föros______________ 8*60
Zerge r. azinee kereszt­

csattal   8*20
Lastin, BzivaJaku eugos — 8*60
Gyár saját háromemeletes házamban, 80 lakúval, hol több, mint 
100 munkást foglalkoztatok. Konkurroncia ki van zárva. Vidéki meg­
rendelésnél olyant küldök, mintha ar. illető kiválasztotta volna. Aj- 

jegvxéh több 11K> dirn’r.g ábrá val hórrucntvn éc mgyen.

borjnbur, eugos, sima v.
be étel ________— — 31—

Vix-ralf, fűzős v. betétes 3*80 Föltűnő rlopáns box-calf 4e— 
Pincércipő, alacsony sarok 1*20 
önkényeknek úri v, női 

eugos M M M M 8*80

Férfiak ingyen kapnak
olyan uj találmánya orvosságot, mely az elveszitef 
erőt újra meghozza. Próbacsomagot s egy száz olda 
las könyvet postán, jól becsomagolva, ingyen kapnak 
mindazok, akik érte írnak. Ez a legbámulatraméltóbb 
csodaorvosság, mely megmentett ezreket, akik fiatal­
kori kihágások folytán nemi bajokban, szifilisben va 
1 amint elveszített tértiéi öben szenvednek. Ez okból 
elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag or­
vosságot magyarázó könyvvel együtt mindenkinek in­
gyen küld. Ezzel a házi orvossággal a baj otthon 
gyógyítható, s mindazok, akik a fiatalkori kihágások­
ból szál mázó nemi hajóéban szellemi elgyengülésben, 
vagy krónikus bajokban szenvednek, otthon gyógyít- 
i.atjak magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül azokra a 
szervekre hat, ahol a megerősödés szükséges, cso­
dálatos eredménynyul gyógyítja az évek óta tartó 
betegségeket.

Öreg, fiatal egyaránt irhát a State Medical Insti- 
tutnak az al nt jelzett címre, ahonnan a csomagot 
rögtön elküldik.

Az intézet leginkább azokat akarja megmenteni, a 
kik kezelés céljából az otthonukat nem hagyhatjuk el. 
A próbacsomag megmutatja, hogy mily könnyen 
í.igyogyithatók éhből a icttenetes bajból otthon. Az 
intézet kivételt nem tesz. Mindenki írnat érte bár­
honnan magyarul, mire titoktartás mellett postafor­
dultával egy ingyen csomag orvosságot kap magya­
rázó könyvvel együtt. írjon még ma. A csomag oly 
szépen be van csomagolva, hogy a tartalmát senki 
sem fogja megtudni.

A levelet igy kell címezni:
State Medical Institute, 75 Elektron Building, Fort 

Wayne, Ind. Amerika.
A levelek mindig bérmentesítendő!!.

—V-P1

na:
M

Kávé és tea árak:
1 kiló háztartási — - — — — 1.20 frU
1 . verseny Portorikó — — — — 1.80 „
1 , Portorikó — — 1.50 „
1 . gyöngy, finom — — — — — 1.50 .
1 . mokka — — — — — — — 140,
1 „ mokka, legfinomabb — — — — 1.60 ,
1 . arany Jáva — — — — — — 1.40 ,
1 , arany Jáva, legfinomabb — — — 100 ,
1 , Kuba, finom— — — — — — 1.70 ,

Különösen ajánlom kitűnő frissen pörkölt kávéimat.
1 kiló vegyes pörkölt — — — — — 1.40 ,
1 , finom pörkölt — — — — — 1.60 ,
1 . Kuba, pörkölt — — — — — 180,

Kávéhoz csomagolható i
kiló Mandarin-tea csász. kev. — — 1.60 frt 

Mandarin-tea csász. kev. — — —.85 , 
háztartási tea — — — — — 1.25 ,
háztartási tea — — — — — —.65 ,

JS.1 kilós postazsák megrendelésnél már vidékre 
rx a is teljesen bérmentve és elvámolva küld

Balogh László
BUDAPESTEN.

Föüzlot: VII., Rottenbiller-sitce 12 a. Fiók­
üzletek : VI, Andrásay-ut 30. és VII., Dohány- 

utca 61.

II« kiló!i

Legjobb Árban veszem
forgalmi és régi bélyegeket min­
den mennyiségben veszek, cseré­

lek, és eladok.
PFÜCXLER J.C.

BUDAPEST,
TV , Koronaheroear-utos 3. szaru

l Ä
I Franklin-féle

AGYAR 
REMEK­

ÍRÓK
Arany János, Arany 

László, Bajza József, Czu-
cz r G., Garay J., Kemény _ _ __
Zsigmond. Szigligeti Ede, j 'jrjvfjt; 
Tompa Mihály, Vajda Já 
nos, Vörösmarty Mihály 
munkái

csakis
a Franklin-féle
Magyar remekírók
gyűjteményében jelennek 

meg.

Senki más
ez «lAszerint ki nem ad­
hat^, mert kizárólagos ki­

adó joguk a

Franklin társulaté.
Az 55 KÄtctes gyűj­
temény ára 5820 K
Az öt kötetből álló első 

sorozat megjelent.
Tartalma:

Arany János munkái 
I. Sajtó alá rendezi Riedl 
Frig vés.

Vörösmarty munkái 
1. Sajtó alá rendezi Gyulai 
Pál.

Tompa M munkái
I. Sajtó alá rendezi Lévay 
József.

Garay János munkái
Sajtó alá rendezi Ferenczy 
Zoltán.

Csiky G. színmüvei.
Sajtó alá rendezi Vadnai 
Károly.
E gyűjteni ínyt kiegészíti. 
Shakspera

összes színmüvei
6 kötetben,

kiadja a Klefaludl-Tár 
aaság, mely kötve 30 ko­
rona helyet 20 korona 
kedvezményes áron kapnak
a Franklin-féle
MAGYAR 

1 REMEKÍRÓK
megrendelői.

Havi
részletfizetésre 
beszerezhetők. |

Vigyázat a megrende-' 
lésnél, bogy a kínált gyűj­
teményben a fönt felso­
rolt írók bcnnfoglaltak- 
nak-e7 l

Az ország elismert legkitűnőbb speozlállstája 
a mütogak készítésében

WELLHER gVULA
Lakik

Budapest, VI- kér., Audrássy nt 33.
tJí szájpadlás nálRüli müfogaRnaR
Magyarországban a meghonosítója. Számtalan el smirfilcvéi 
dicséri ügyességét Kinek müfogra van szüksége tisztelt ol­
vasóink közül, az keresse őt fe Andrfisay-uti lakásán, hol 
reggel 9 ór .tói d. u. 6 óráig áll rendelkezésére a foghiányban 

szenvedőknek.

M.'zkurám
esztendőnél tovább prőbálva <« 

írva, a betegségek gvógyitása és 
az egészség főntartására 

Ma : KNEIPP SEBESTYÉN.
Ára csak 8 korona 40 fillér.

2 kor. 60 fillér előleges meg küldése \ 
ellcnéhcn bérmentve küldi RAKTA 
LAJOS könyvkereskedése B udapcs^ 

V., Lipút kőrút 20.

bormontvo,

üutor
készpénzért vagy részlot- 

_ fizetésre legolcsóbban
Fuchs Bódog nál kapható
BUDAPEST, VIII, József körút 26.

Kertes BrJ„gvz*k Ingyen 6s

Saab adalmaaott

8j»ort-fényinJÍz*
Minden lehető szinü fénymázt, mint pL sár^n, 
barna, bordeanx, vörös és legfinomabb fajta 
fekete fénymázt gyártok. Színe» fénymázaim 
használásánál ugyanazon eljárás szükséges, 
mint s fekete fénymáznál, s dobozba egy eaiip 
víz öntendő, kis tiszta kefével a cipő beke­
nendő és egy másin tiszta kefével kifényesí­
tendő. Ennek megtörténte után a cipők ajak­
nak megfelelnek. Világos fénymázmm nyers 
börfrnól is használhatók éspedig mindig csak 
ugyant m eljárás, mint a fekete fénymáznál

LUSTIG MIKSA
•port-fénymia minden »sínben.

Gyár As raktári Gyár-utca 4Zt.

MBS

Használat Használat
elolt. után.

Millió liftigy hnMztidl|a m
„FEEOLIN^-t.

v’/rdo-zo csak háziorvosát, 
.0-y a „FEE0LIN“ nem-e a leg­

jobb kozmetikai szer a kéznek, 
a hajnak és fogaknak.

A. lcgtisztátalanabb arc és 4 
legcsunyább kezek előkelő, üde 
finomságot és alakot nyer a 
„hecotin-' hrmználata által. A 
„Freolin“ 42 legnemesebb és 
legrrissebb növényből előállított 
zappan. — Jót ál lünk továbbá, 

hoiry az arc redőt és ráncát, 
bői atkát (mitesser) 6s arepör- 
senéso’.c fwimmerli) stb. a „Feeo- 
Un" használata által nyomtala­
nul eltűnnek. A „Feeolin** lee- 

; jobb hajMsztitó — hajápoló — es 
hajszénitöszer, megskatiályozza 
n liajkihti lá“t, a mepkopaszodast 
en a foibete$rsé?ektől me^óv. — 
X ,,Feeolin“ egyben a legtermá- 

1 szelesebb és legjobb fogtisztitó- 
Kzer. A ki a „Feeolin‘*-t állan­
dóan szappan helyett használja,

I fiatal és szép marad. Kötelezzük 
' matmnkat a pénz azonnali vissza­

ad tsárn, ha a „Feeolin” haszna- 
1 lati nem sikeres. Kiív darab ára 

1 kor., 8 darab 2*60 kor., 6 drb 
4 kor., 12 darab 7 kor. Kgy 
darab utáni porto 20 fillér, E da­
rabon fölüli 60 fillér. Utánvéttől
• it fillérrei V.bh. Megendclhető
* KITH M. föratárában Becs, VII.. 
Mari&bilferstr. 8b.

; Kettős elekii■ Imiül • H 1 / ’ “ ; l'r' • * <f,y‘v u llVü U vii
K/E. SSÖ37. szám.

t vagy csillag
Rém Volta-keresitl

: gyógyít és felüdit
Bem titkos sser

kezesség mellett.
:

R késífllék gyógvit és segít fej-, HU- és foufájásnnl; n mlarén, ncuralfjls, vérté ülés, séphér, 
szédülés, a fülzugás, nagyothailás, a szívverés, szivgürosök, asztmatikus rohamok, a oyomor- 
nörcsvk s eg,ab görcsök, az étvágytalanság, a hideg kezek és labak,a nemi clgyengütós, a cmz, 
köszvény. Ischias, a gyengeség a ágynedvesság bajaiban: Influenzában s a| vele Jaré •*átfa 
soknál; különösen Idegbanlalmaknal s a velők Jaro álmatlanság » különféle Oy™g^Q• 
pofok bajaiban; a rendetlen vérkeringés bajaiban s még sok más oly
norms.is orvosi kezelés szerint villanyos áram a gyógyntó szere. Nagv figyelemre mtitö 
az a körülmény, hogy húszéves betegségeket teljesen meggyógyított. Az™'f mphkan'"v<i. 
rcsek és bizoyitványok, a melyek a világ minden részéből hálásán emlékeznek meg találmft nyomró* mffio/mindönki által megtekinthetők. A kit legkésőbben 4 .
,yit meg készülékem, az visszakapja a pénzek Ahol már minden hasztalan volt kérem^ 
Tessék a készülékemet megpróbálni. Figyelmeztetem a t e közéinaógo , hogy az én késfü 
lékem nem téveszthető össze a Voltéval, mely teljes hatástalansága miatt Néinetorwágból, 
sőt Ausztriából és Magyarországból is hivatalosan ki van tiltva, míg aj én c!ok'[<’,',p^ ' 
ses készülékem kiváló gyógyító erejénél fogva, általánosan elismert, közkedvelt és eltér 

jeilk Már csak rendkívüli olcsósága is erősen ajánlja.
Nagy készülék ára 6 korona, t Kis készülék ára 4 korona.j Csak gyermekeknek s nagyon <r»4- 
Idült betegségeknél alkalmazandó. f kény nőknek való.

Fo központi elndiel és nzétkOldéal hely & bel- és kiíróid részire:

MÜLLER ALBERT» Budapest, v,,S3í
-

Nyomatott a Belvárosi hunysn>u.i.Ua kóilorgógépén.

I


